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                                         IDENTIFIKATION VON ERSTER UND ZWEITER WELLE 
 
                           DIESE STUDIE IST DIE ZWEITE WELLE EINER PANEL-UNTERSUCHUNG. DER 
                           AUFBAU DER UNTERSUCHUNG WEICHT VON KONVENTIONELLEN 
                           PANEL-BEFRAGUNGEN AB. DIE ERSTBEFRAGUNG WURDE NICHT IN EINEM 
                           EINZIGEN ZEITRAUM DURCHGEFUEHRT. VIELMEHR WURDEN AUS SECHS 
                           VERSCHIEDENE UNTERSUCHUNGEN DES DIVO-INSTITUS, DIE ZWISCHEN 
                           JANUAR 1968 UND MAERZ 1969 DURCHGEFUEHRT WURDEN, JEWEILS RUND 
                           450 BEFRAGTE AUSGEWAEHLT. DIESE AUSWAHL GESCHAH UNTER DEM 
                           GESICHTSPUNKT EINER MAXIMIERUNG VON NPD-ANHAENGERN. 
                           DIE SO AUSGEWAEHLTEN BEFRAGTEN WURDEN KURZ VOR DER BUNDESTAGS- 
                           WAHL 1969 EIN ZWEITES MAL BEFRAGT. 
                           UM DIE ERST- UND ZWEITBEFRAGUNG MITEINANDER VERKNUEPFEN ZU 
                           KOENNEN IST IN DEN SPALTEN 33 BIS 37 DER KARTENART 11 EINE 
                           IDENTIFIKATIONSNUMMER ABGELOCHT. 
                           IN SPALTE 33 BEDEUTEN DIE LOCHPOSITIONEN " 1 " BIS " 6 " 
                           FOLGENDES: 
                           1. BEFRAGTER WURDE AUS DER UMFRAGE JANUAR 1968 AUSGEWAEHLT 
                           2. BEFRAGTER WURDE AUS DER UMFRAGE JUNI 1968 AUSGEWAEHLT 
                           3. BEFRAGTER WURDE AUS DER UMFRAGE OKTOBER 1968 AUSGEWAEHLT 
                           4. BEFRAGTER WURDE AUS DER UMFRAGE NOVEMBER 1968 AUSGEWAEHLT 
                           5. BEFRAGTER WURDE AUS DER UMFRAGE FEBRUAR 1969 AUSGEWAEHLT 
                           6. BEFRAGTER WURDE AUS DER UMFRAGE MAERZ 1969 AUSGEWAEHLT 
                           ES WURDEN IN DER ZWEITEN WELLE EINE ANZAHL PERSONEN BEFRAGT, 
                           DIE IN DER ERSTEN WELLE NICHT INTERVIEWT WURDEN, DAS HEISST, 
                           SIE WAREN IN DER ERSTEN WELLE AUSFAELLE. DIESE BEFRAGTE SIND 
                           DURCH EINE " 4 " IN DER SPALTE 34 GEKENNZEICHNET. ES HANDELT 
                           SICH HIERBEI UM 161 FAELLE. 
 
                                         IDENTIFIKATIONSNUMMER DER INTERVIEWER 
 
                           JEDER INTERVIEWER DES DIVO-INSTITUTS HATTE EINE 
                           IDENTIFIKATIONSNUMMER. 
                           DIE NUMMER DER BEI DIESER UNTERSUCHUNG TAETIGEN INTERVIEWER 
                           IST IN DEN SPALTEN 38 BIS 41 ABGELOCHT. 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( WIR WERDEN IM LAUFE DER BEFRAGUNG AUF EINIGE AKTUELLE PROBLEME 
                     EINGEHEN. ES KANN SEIN, DASS DABEI PROBLEME VORKOMMEN, DIE SIE NICHT 
                     INTERESSIEREN. BEI DER ANTWORT KOENNEN SIE DANN SAGEN, DAS WEISS ICH 
                     NICHT, DAS HABE ICH MIR NOCH NICHT UEBERLEGT.- 
                     ZUNAECHST ABER EINIGE STATISTISCHE FRAGEN: ) 
 
                     ( 1 ) GESCHLECHT: 
 
         1  07 1     MAENNLICH                                                                      761    45,3 
 
               2     WEIBLICH                                                                       918    54,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0002               ( GENAUE JAHRESANGABE ) 
                     ( 2 ) IN WELCHEM JAHR SIND SIE GEBOREN? 
 
                     1 08 9 U 1 09 0 
         1  08 9     1890                                                                             7     0,4 
 
                     1 08 9 U 1 09 1 
               9     1891                                                                             6     0,4 
 
                     1 08 9 U 1 09 2 
               9     1892                                                                             4     0,2 
 
                     1 08 9 U 1 09 3 
               9     1893                                                                             5     0,3 
 
                     1 08 9 U 1 09 4 
               9     1894                                                                            11     0,7 
 
                     1 08 9 U 1 09 5 
               9     1895                                                                             7     0,4 
 
                     1 08 9 U 1 09 6 
               9     1896                                                                            12     0,7 
 
                     1 08 9 U 1 09 7 
               9     1897                                                                            10     0,6 
 
                     1 08 9 U 1 09 8 
               9     1898                                                                            20     1,2 
 
                     1 08 9 U 1 09 9 
               9     1899                                                                            11     0,7 
 
                     1 08 0 U 1 09 0 
               0     1900                                                                            40     2,4 
 
                     1 08 0 U 1 09 1 
               0     1901                                                                            22     1,3 
 
                     1 08 0 U 1 09 2 
               0     1902                                                                            23     1,4 
 
                     1 08 0 U 1 09 3 
               0     1903                                                                            24     1,4 
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                     1 08 0 U 1 09 4 
               0     1904                                                                            25     1,5 
 
                     1 08 0 U 1 09 5 
               0     1905                                                                            22     1,3 
 
                     1 08 0 U 1 09 6 
               0     1906                                                                            41     2,4 
 
                     1 08 0 U 1 09 7 
               0     1907                                                                            27     1,6 
 
                     1 08 0 U 1 09 8 
               0     1908                                                                            35     2,1 
 
                     1 08 0 U 1 09 9 
               0     1909                                                                            33     2,0 
 
                     1 08 1 U 1 09 0 
               1     1910                                                                            31     1,8 
 
                     1 08 1 U 1 09 1 
               1     1911                                                                            35     2,1 
 
                     1 08 1 U 1 09 2 
               1     1912                                                                            29     1,7 
 
                     1 08 1 U 1 09 3 
               1     1913                                                                            32     1,9 
 
                     1 08 1 U 1 09 4 
               1     1914                                                                            41     2,4 
 
                     1 08 1 U 1 09 5 
               1     1915                                                                            33     2,0 
 
                     1 08 1 U 1 09 6 
               1     1916                                                                            20     1,2 
 
                     1 08 1 U 1 09 7 
               1     1917                                                                            25     1,5 
 
                     1 08 1 U 1 09 8 
               1     1918                                                                            20     1,2 
 
                     1 08 1 U 1 09 9 
               1     1919                                                                            26     1,5 
 
                     1 08 2 U 1 09 0 
               2     1920                                                                            29     1,7 
 
                     1 08 2 U 1 09 1 
               2     1921                                                                            41     2,4 
 
                     1 08 2 U 1 09 2 
               2     1922                                                                            47     2,8 
 
                     1 08 2 U 1 09 3 
               2     1923                                                                            38     2,3 
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                     1 08 2 U 1 09 4 
               2     1924                                                                            35     2,1 
 
                     1 08 2 U 1 09 5 
               2     1925                                                                            36     2,1 
 
                     1 08 2 U 1 09 6 
               2     1926                                                                            36     2,1 
 
                     1 08 2 U 1 09 7 
               2     1927                                                                            43     2,6 
 
                     1 08 2 U 1 09 8 
               2     1928                                                                            39     2,3 
 
                     1 08 2 U 1 09 9 
               2     1929                                                                            35     2,1 
 
                     1 08 3 U 1 09 0 
               3     1930                                                                            44     2,6 
 
                     1 08 3 U 1 09 1 
               3     1931                                                                            36     2,1 
 
                     1 08 3 U 1 09 2 
               3     1932                                                                            30     1,8 
 
                     1 08 3 U 1 09 3 
               3     1933                                                                            38     2,3 
 
                     1 08 3 U 1 09 4 
               3     1934                                                                            40     2,4 
 
                     1 08 3 U 1 09 5 
               3     1935                                                                            34     2,0 
 
                     1 08 3 U 1 09 6 
               3     1936                                                                            33     2,0 
 
                     1 08 3 U 1 09 7 
               3     1937                                                                            38     2,3 
 
                     1 08 3 U 1 09 8 
               3     1938                                                                            33     2,0 
 
                     1 08 3 U 1 09 9 
               3     1939                                                                            43     2,6 
 
                     1 08 4 U 1 09 0 
               4     1940                                                                            29     1,7 
 
                     1 08 4 U 1 09 1 
               4     1941                                                                            37     2,2 
 
                     1 08 4 U 1 09 2 
               4     1942                                                                            19     1,1 
 
                     1 08 4 U 1 09 3 
               4     1943                                                                            38     2,3 
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                     1 08 4 U 1 09 4 
               4     1944                                                                            24     1,4 
 
                     1 08 4 U 1 09 5 
               4     1945                                                                            21     1,3 
 
                     1 08 4 U 1 09 6 
               4     1946                                                                            22     1,3 
 
                     1 08 4 U 1 09 7 
               4     1947                                                                            14     0,8 
 
                     1 08 4 U 1 09 8 
               4     1948                                                                            24     1,4 
 
                     1 08 4 U 1 09 9 
               4     1949                                                                            10     0,6 
 
                     1 08 5 U 1 09 0 
               5     KEINE ANGABE                                                                    16     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0003               ( 3 ) ZU WELCHER RELIGIONSGEMEINSCHAFT GEHOEREN SIE? 
 
         1  10 1     KATHOLISCH                                                                     782    46,6 
 
               2     PROTESTANTISCH / EVANGELISCH                                                   826    49,2 
 
               3     ANDERE                                                                          25     1,5 
 
               4     KEINE                                                                           44     2,6 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0004               ( 4 ) WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
                     MEHR ALS EINMAL IN DER WOCHE, EINMAL IN DER WOCHE, MINDESTENS EINMAL 
                     IM MONAT, MEHRMALS IM JAHR, NUR EINMAL IM JAHR, SELTEN ODER NIE? 
 
         1  11 1     MEHR ALS EINMAL IN DER WOCHE                                                    71     4,2 
 
               2     EINMAL IN DER WOCHE                                                            396    23,6 
 
               3     MINDESTENS EINMAL IM MONAT                                                     229    13,6 
 
               4     MEHRMALS IM JAHR                                                               439    26,1 
 
               5     NUR EINMAL IM JAHR                                                             168    10,0 
 
               6     SELTEN ODER NIE                                                                373    22,2 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
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  0005               ( 5 ) FAMILIENSTAND 
 
         1  12 1     LEDIG                                                                          147     8,8 
 
               2     VERHEIRATET                                                                   1335    79,5 
 
               3     VERWITWET                                                                      164     9,8 
 
               4     GESCHIEDEN                                                                      27     1,6 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                  6     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0006               ( FALLS NICHT LEDIG: ) 
                     ( 6 ) WIEVIELE KINDER HABEN SIE? 
                     ( ANZAHL ) 
 
                     1 13 0 U 1 14 0 
         1  13 0     KEINE KINDER                                                                   204    12,2 
 
                     1 13 0 U 1 14 1 
               0     EIN KIND                                                                       358    21,3 
 
                     1 13 0 U 1 14 2 
               0     ZWEI KINDER                                                                    500    29,8 
 
                     1 13 0 U 1 14 3 
               0     DREI KINDER                                                                    267    15,9 
 
                     1 13 0 U 1 14 4 
               0     VIER KINDER                                                                    105     6,3 
 
                     1 13 0 U 1 14 5 
               0     FUENF KINDER                                                                    46     2,7 
 
                     1 13 0 U 1 14 6 
               0     SECHS KINDER                                                                    34     2,0 
 
                     1 13 0 U 1 14 7 
               0     SIEBEN KINDER                                                                    8     0,5 
 
                     1 13 0 U 1 14 8 
               0     ACHT KINDER                                                                      3     0,2 
 
                     1 13 0 U 1 14 9 
               0     NEUN KINDER                                                                      6     0,4 
 
                     1 13 1 U 1 14 1 
               1     ZEHN KINDER UND MEHR                                                             1     0,1 
 
                     1 13 1 U 1 14 2 
               1     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
 
                     1 13 1 U 1 14 3 
               1     BEFRAGTER IST LEDIG                                                            144     8,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,2 
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  0007               ( AUSFUEHRLICH PROBEN! ) 
                     ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( PROBLEME EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     ( FRAGEN 7 UND 8 GEMEINSAM VERSCHLUESSELT ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER OFFENEN FRAGE 7 WURDE IN 
                     OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND NACH RECHTS 
                     EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE OBERKATEGORIE. 
                     DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, DASS EIN BEFRAGTER 
                     EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN UNTERKATEGORIEN ZUGEWIESEN 
                     WURDE. GILT DIE ANALYSE Z.B. NUR BEFRAGTE, DIE 
                     " INNENPOLITISCHE PROBLEME " GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER 
                     SPEZIFISCHEN NENNUNG, GENUEGT DIE AUSWERTUNG DER SPALTE 21 DER 
                     KARTENART 1. 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF DEM 
                     DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         1  16 1     ALLGEMEINE GESELLSCHAFTLICHE PROBLEME                                           36     2,1 
 
            17 1         ALLGEMEIN                                                                    6     0,4 
 
            18 1         KLASSENKONFLIKT ( GLEICHSTELLUNG ZWISCHEN ARBEITNEHMERN UND                 18     1,1 
                         ARBEITGEBERN, ARM UND REICH ) 
 
            19 1         RELIGIOESER KONFLIKT                                                         4     0,2 
 
            20 1         SONSTIGES ( SOZIALER FRIEDE, RELIGIOESE NEUBESINNUNG )                      11     0,7 
 
            21 1     INNENPOLITISCHE PROBLEME                                                       598    35,6 
 
            22 1         ALLGEMEIN                                                                   33     2,0 
 
            23 1         WAHLEN                                                                     334    19,9 
 
            24 1         WAHLRECHTSREFORM                                                             6     0,4 
 
            25 1         EXTREMISMUS ALLGEMEIN ( SOWOHL "LINKS" WIE "RECHTS",                        15     0,9 
                         ANDERE EXTREME MEINUNGEN ) 
 
            26 1         EXTREMISMUS: LINKS, UNRUHEN, STUDENTENUNRUHEN, JUGENDUNRUHEN,               76     4,5 
                         GAMMLER 
 
            27 1         EXTREMISMUS: RECHTS, NPD                                                    20     1,2 
 
            28 1         SCHUL- UND HOCHSCHULREFORM                                                  70     4,2 
 
            29 1         KRIMINALITAET, SCHAERFERES VORGEHEN GEGEN VERBRECHER                        25     1,5 
 
            30 1         MILITAER, MILITAERPOLITIK, WEHRDIENSTVERWEIGERUNG                           18     1,1 
 
            31 1         REGIERUNGSWECHSEL                                                           43     2,6 
 
            32 1         SONSTIGES ( Z. B. STRAFRECHTSREFORM, MITBESTIMMUNG, NOTSTANDS-              69     4,1 
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                         GESETZE ) 
 
            33 1     SOZIALPOLITISCHE PROBLEME                                                      125     7,4 
 
            34 1         ALLGEMEIN                                                                   37     2,2 
 
            35 1         RENTEN, ALTERSSICHERUNG                                                     61     3,6 
 
            36 1         SONSTIGES ( Z. B. LEDIGE MUETTER, KINDERGELD, WOHNUNGSBAU,                  41     2,4 
                         GEBURTENKONTROLLE ) 
 
            37 1     OEKONOMISCHE PROBLEME                                                          719    42,8 
 
            38 1         WIRTSCHAFTSPOLITIK ALLGEMEIN                                                65     3,9 
 
            39 1         STABILITAET ALLGEMEIN / WOHLSTAND ERHALTEN                                 140     8,3 
 
            40 1         LOHN- UND PREISSTABILITAET / GELDWERTSTABILITAET / STABILE                 407    24,2 
                         WAEHRUNG / AUFWERTUNG / ABWERTUNG / WAEHRUNGSREFORM / PREISE ZU 
                         HOCH 
 
            41 1         VOLLBESCHAEFTIGUNG / ARBEIT SICHERN                                         84     5,0 
 
            42 1         AGRARPOLITISCHE PROBLEME ( KEIN EWG - BEZUG )                               33     2,0 
 
            43 1         AGRARPOLITISCHE PROBLEME ( EWG - BEZUG )                                    10     0,6 
 
            44 1         FINANZEN / STEUERN ( ZU HOCH, UNGERECHT )                                   25     1,5 
 
            45 1         MITTELSTANDSPOLITIK                                                          5     0,3 
 
            46 1         HOEHERE LOEHNE                                                              11     0,7 
 
            48 1         STREIKS, WILDE STREIKS                                                      52     3,1 
 
            47 1         SONSTIGES ( Z. B. ABSATZMOEGLICHKEITEN FUER INDUSTRIE, KOHLEN-              33     2,0 
                         KRISE, GEGEN GEWERKSCHAFTEN, REPARATION ) 
 
            49 1     AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN                                                        259    15,4 
 
            50 1         AUSSENPOLITIK, GUTE AUSSENPOLITIK                                           54     3,2 
 
            51 1         ZUSAMMENARBEIT MIT ANDEREN LAENDERN                                         30     1,8 
 
            52 1         FRIEDEN ALLGEMEIN, SICHERHEIT ( AUCH: RUHE UND SICHERHEIT, WENN            160     9,5 
                         POLITISCH GEMEINT ) 
 
            53 1         GROESSERE UNABHAENGIGKEIT, ZU ENGE BINDUNG AN USA,                          14     0,8 
                         NATO - AUSTRITT, SOUVERAENITAET 
 
            54 1         ENTWICKLUNGSHILFE                                                            8     0,5 
 
            55 1         SONSTIGES ( Z. B. ATOMSPERRVERTRAG, VIETNAMKRIEG, KONFLIKT                  18     1,1 
                         ISRAEL, ARABER ) 
 
            56 1     AUSSENPOLITK: OSTEN / BERLIN                                                   461    27,5 
 
            57 1         OSTPOLITIK ALLGEMEIN                                                        69     4,1 
 
            58 1         BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION, ZU ANDEREN SOZIALISTISCHEN STAATEN             37     2,2 
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            59 1         TEILUNG, DEUTSCHLANDFRAGE, BEZIEHUNGEN ZUR OSTZONE / DDR                    25     1,5 
 
            60 1         VERBESSERUNGEN DER BEZIEHUNGEN ZUR SOWJETUNION, ZU DEN                     128     7,6 
                         SOZIALISTISCHEN STAATEN 
 
            61 1         VERBESSERUNG DER BEZIEHUNGEN ZUR DDR                                        43     2,6 
 
            62 1         FRIEDENSVERTRAG                                                             13     0,8 
 
            63 1         MAUER, MAUER BESEITIGEN                                                      7     0,4 
 
            64 1         EINIGUNG UEBER BERLIN                                                       13     0,8 
 
            65 1         WIEDERVEREINIGUNG                                                          210    12,5 
 
            66 1         SONSTIGES                                                                    7     0,4 
 
            67 1     AUSSENPOLITIK: WEST                                                             71     4,2 
 
            68 1         ALLGEMEIN                                                                    2     0,1 
 
            69 1         VEREINTES EUROPA, EWG                                                       50     3,0 
 
            70 1         ZUSAMMENARBEIT MIT DEM WESTEN                                               22     1,3 
 
            71 1         SONSTIGES                                                                    2     0,1 
 
            72 1     NICHT - POLITISCHE AUSSAGEN                                                     69     4,1 
 
            73 1         RUHE UND ORDNUNG / SAUBERKEIT                                               39     2,3 
 
            74 1         SOLL ALLES BLEIBEN WIE ES IST                                               11     0,7 
 
            75 1         AUSLAENDER RAUS, GASTARBEITER                                                9     0,5 
 
            76 1         SONSTIGES ( Z. B. HETZE MUSS AUFHOEREN, RAUM FUER DIE                       10     0,6 
                         BEVOELKERUNG ) 
 
            15 1     KEINE ANGABE                                                                    56     3,3 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    141     8,4 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                          20     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   315,0 
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  0008               ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     1. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG DER FRAGEN 7 UND 8: 
                     ZAHL DER GENANNTEN PROBLEME 
 
         1  77 1     EIN PROBLEM GENANNT                                                            620    36,9 
 
               2     ZWEI PROBLEME GENANNT                                                          484    28,8 
 
               3     DREI PROBLEME GENANNT                                                          246    14,7 
 
               4     VIER PROBLEME GENANNT                                                           57     3,4 
 
               5     FUENF PROBLEME GENANNT                                                          17     1,0 
 
               6     SECHS PROBLEME GENANNT                                                           5     0,3 
 
               7     SIEBEN PROBLEME GENANNT                                                          0     0,0 
 
               8     ACHT PROBLEME GENANNT                                                            1     0,1 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   249    14,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0009               ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     2. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG DER FRAGEN 7 UND 8: 
                     POLITISCH - IDEOLOGISCHE AUSDRUECKE ( Z. B. SOZIALISTISCH, LIBERAL, 
                     KONSERVATIV, RECHTS, ARBEITERKLASSE, NATIONAL ) 
 
         1  78 0     NICHT GENANNT                                                                 1677    99,9 
 
               1     GENANNT                                                                          2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0010               ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     ( 3. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG SIEHE FRAGE 167 ) 
                     4. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG DER FRAGEN 7 UND 8: 
                     AUSDRUECKLICHE BEFUERWORTUNG / ABLEHNUNG 
 
         1  79 1     ANERKENNUNG DER DDR: JA                                                         38     2,3 
 
               2     ANERKENNUNG DER DDR: NEIN                                                        4     0,2 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU                                                               1637    97,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     5. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG DER FRAGEN 7 UND 8: 
                     POLITIK ALS ARBEITSTEILUNG ( Z. B. "SOLLEN SICH DIE POLITIKER / DIE DA 
                     IN BONN DEN KOPF ZERBRECHEN" ) 
 
         2  07 0     NICHT GENANNT                                                                 1626    96,8 
 
               1     GENANNT                                                                         53     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0012               ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     6. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG DER FRAGEN 7 UND 8: 
                     DENKEN IN POLITISCHEN KATEGORIEN UND ZUSAMMENHAENGEN 
 
         2  08 1         KEIN PROBLEM GENANNT                                                       220    13,1 
 
               2         PROBLEM PERSOENLICHER NATUR GENANNT                                         22     1,3 
 
               3         KEIN ZUSAMMENHANG / NAIVER ZUSAMMENHANG ZWISCHEN ANTWORTEN AUF             879    52,4 
                         DIE FRAGEN 7 UND 8 
 
               4         SPEZIFISCHES PROBLEM GENANNT, ABER NUR ALLGEMEINE LOESUNG                  469    27,9 
 
               5         SPEZIFISCHES PROBLEM GENANNT UND SPEZIFISCHE MASSNAHME ZUR                  63     3,8 
                         LOESUNG, 
                         ABER KEINE " ANALYSE " Z. B. IM SINNE EINER VORWEGNAHME VON 
                         ARGUMENTEN 
 
               6         PROBLEM, MASSNAHME UND " ANALYSE "                                           6     0,4 
 
               0         NICHT EINZUORDNEN                                                           20     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0013               ( AUSFUEHRLICH PROBEN! ) 
                     ( 9 ) WORAUF SIND SIE ALS DEUTSCHER AM MEISTEN STOLZ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER OFFENEN FRAGE 13 
                     WURDE IN OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND 
                     NACH RECHTS EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE 
                     OBERKATEGORIE. DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, 
                     DASS EIN BEFRAGTER EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN 
                     UNTERKATEGORIEN ZUGEWIESEN WURDE. GILT DIE ANALYSE Z. B. NUR 
                     BEFRAGTE, DIE " ALLGEMEINE EIGENSCHAFTEN VON PERSONEN UND GRUPPEN " 
                     GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER SPEZIFISCHEN NENNUNG, GENUEGT DIE 
                     AUSWERTUNG DER SPALTE 11 DER KARTENART 2 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
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         2  11 1     ALLGEMEINE EIGENSCHAFTEN VON PERSONEN UND GRUPPEN                               51     3,0 
 
            12 2         EIGENE PERSON, PRIMAERE UMWELT ( FAMILIE, KINDER, GESUNDHEIT )               0     0,0 
 
            13 1         ZWISCHENMENSCHLICHE DIMENSION ( DIE DEUTSCHEN SIND ORDENTLICH,               8     0,5 
                         SAUBER, EHRLICH, VERTRAEGLICH, UMGAENGLICH ) 
 
            14 1         SONSTIGES                                                                    8     0,5 
 
            15 1     LEISTUNG                                                                       244    14,5 
 
            16 1         ALLGEMEIN ( FLEISSIG, ARBEITSAM, LEISTUNGSFAEHIG, STREBSAM )               201    12,0 
 
            17 1         TECHNOLOGIE ( ORGANISATION, TECHNIK )                                       17     1,0 
 
            18 1         WISSENSCHAFT ( FORSCHUNG, WISSENSCHAFT, ERFINDERGEIST, INTEL-               27     1,6 
                         LIGENZ ) 
 
            19 1         SONSTIGES                                                                   13     0,8 
 
            20 1     GESELLSCHAFTLICHER BEZUG                                                        35     2,1 
 
            21 1         ALLGEMEIN ( ES HERRSCHT ORDNUNG, SAUBERKEIT )                               29     1,7 
 
            22 1         SPEZIFISCHE THEMEN ( NETTE HAEUSER, NETTE WOHNUNGEN, AUTOBAHNEN )            4     0,2 
 
            23 1         SONSTIGES                                                                    4     0,2 
 
            24 1     GEOPOLITIK                                                                      55     3,3 
 
            25 1         HEIMAT                                                                      22     1,3 
 
            26 1         VATERLAND                                                                   19     1,1 
 
            27 1         LANDSCHAFTLICHE / REGIONALE AUSDRUECKE                                       9     0,5 
 
            28 1         SONSTIGES ( SAARLAND, EUROPA )                                               7     0,4 
 
            29 1     NATIONALBEWUSSTSEIN                                                             10     0,6 
 
            30 1     WIRTSCHAFTLICHE ASPEKTE                                                        674    40,1 
 
            31 1         ALLGEMEIN                                                                   31     1,8 
 
            32 1         AUFSTIEG ALLGEMEIN, AUFSTIEG " NACH DEM KRIEGE ", WIRTSCHAFTS-             430    25,6 
                         WUNDER 
 
            33 1         HOHER LEBENSSTANDARD, ES GEHT UNS GUT                                      121     7,2 
 
            34 1         LEISTUNGSFAEHIGE WIRTSCHAFT, DEUTSCHE WERTARBEIT                            86     5,1 
 
            35 1         SPEZIFISCHE THEMEN ( RENTEN GUT, LOHN HOCH )                                46     2,7 
 
            36 1     POLITISCHES SYSTEM - BETONUNG VON FREIHEIT UND RECHTEN                          33     2,0 
 
            37 1         ALLGEMEINE HINWEISE AUF FREIHEIT UND RECHTE; FREI SEIN IN ALLEM;            16     1,0 
                         DASS ICH FREI BIN; RECHTE 
 
            38 1         MEINUNGSFREIHEIT; MAN KANN SAGEN, WAS MAN WILL; PRESSEFREIHEIT;              5     0,3 
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                         KRITIKFREIHEIT 
 
            39 1         RELIGIOESE FREIHEIT                                                          1     0,1 
 
            40 1         BEWEGUNGSFREIHEIT; MAN KANN REISEN, WOHIN MAN WILL                           6     0,4 
 
            41 1         HANDLUNGSFREIHEIT; MAN KANN MACHEN, WAS MAN WILL                             5     0,3 
 
            42 1         LEBEN OHNE ZWANG; KEINE VERFOLGUNG; MAN STEHT UNTER KEINEM ZWANG             1     0,1 
                         VON SEITEN DER REGIERUNG; MAN KANN FREI LEBEN 
 
            43 1         ARBEITSFREIHEIT; MAN KANN SEINEN BERUF WAEHLEN                               2     0,1 
 
            44 1         FREIHEIT DER FRAU; DARF EBENSO VIEL LEISTEN WIE DER MANN                     0     0,0 
 
            45 1         WAHLFREIHEIT                                                                 1     0,1 
 
            46 1     POLITISCHES SYSTEM - BETONUNG REGIERUNG, REGIERUNGSFORM,                        57     3,4 
                     POLITIKER USW. 
 
            47 1         REGIERUNGSSYSTEM; UNSERE REGIERUNG; BESTE REGIERUNG DER WELT                 4     0,2 
 
            48 1         DEMOKRATIE; DASS WIR WESTLICHE DEMOKRATIE HABEN; DASS WIR EINE              18     1,1 
                         DEMOKRATISCHE REGIERUNG HABEN; DASS WIR EINE 
                         STAATSFORM HABEN, DIE NACH DEM VOLKSWILLEN GEBILDET WIRD 
 
            49 1         WAHLRECHT; WIR DUERFEN WAEHLEN, WEN WIR GERN HABEN WOLLEN                    0     0,0 
 
            50 1         STABILE REGIERUNG                                                            1     0,1 
 
            51 1         DIE GROSSE KOALITION                                                         1     0,1 
 
            52 1         VERFASSUNG, GRUNDGESETZ                                                      0     0,0 
 
            53 1         GESETZE, GERICHTE, LEGAL SYSTEM                                              0     0,0 
 
            54 1         POLITIKER DER GEGENWART ( ADENAUER, KIESINGER, BRANDT / DASS WIR             8     0,5 
                         GUTE STAATSMAENNER HABEN / UNSERE STAATSMAENNER ) 
 
            55 1         POLITIKER DER VERGANGENHEIT ( BISMARCK, HINDENBURG )                         3     0,2 
 
            56 1         HITLER, NAZIZEIT                                                             3     0,2 
 
            57 1         DIE POLITIK DER GEGENWART                                                    0     0,0 
 
            58 1         VERSOEHNUNG MIT ANDEREN LAENDERN                                             8     0,5 
 
            59 1         SONSTIGES                                                                   10     0,6 
 
            60 1     INSTITUTIONEN                                                                   10     0,6 
 
            61 1         GEWERKSCHAFTEN                                                               3     0,2 
 
            62 1         VERBAENDE                                                                    1     0,1 
 
            63 1         BUNDESWEHR, SOLDATEN                                                         7     0,4 
 
            64 1         SONSTIGES                                                                    1     0,1 
 
            65 1     GESCHICHTE / KULTUR                                                             55     3,3 
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            66 1         ALLGEMEIN                                                                    3     0,2 
 
            67 1         DICHTER - DENKER                                                            22     1,3 
 
            68 1         GESCHICHTLICHE VERGANGENHEIT                                                 8     0,5 
 
            69 1         KULTURNIVEAU                                                                17     1,0 
 
            70 1         SONSTIGES                                                                    8     0,5 
 
            71 1     ALLGEMEINE AUSSAGEN                                                            219    13,0 
 
            72 1         WIR STEHEN VORNE; IN DER WELT FUEHREND; ANSEHEN IN DER WELT                 53     3,2 
 
            73 1         BELIEBT IM AUSLAND                                                           5     0,3 
 
            74 1         ALS DEUTSCHTER AUF DEUTSCHLAND                                              23     1,4 
 
            75 1         DASS ICH DEUTSCHER BIN                                                     125     7,4 
 
            76 1         SONSTIGES ( Z. B. AUF DIE NATIONALELF )                                     25     1,5 
 
            77 1     NEGATIVE AEUSSERUNGEN                                                          196    11,7 
 
            78 1         KEIN GRUND STOLZ ZU SEIN / AUF GARNICHTS STOLZ / BIN NICHT STOLZ           193    11,5 
 
            79 1         NICHT STOLZ WEGEN VERGANGENHEIT, WEGEN KRIEG                                 6     0,4 
 
            80 1         SPEZIFISCHE KLAGEN                                                           5     0,3 
 
         3  07 1         SONSTIGES                                                                    0     0,0 
 
         2  10 1     KEINE ANGABE                                                                   105     6,3 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    150     8,9 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                           3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   213,4 
 
 
  0014               ( 9 ) ( WORAUF SIND SIE ALS DEUTSCHER AM MEISTEN STOLZ? ) 
                     ( AUSFUEHRLICH PROBEN! ) 
                     ( 10 ) UND WENN SIE DEUTSCHLAND MIT ANDEREN LAENDERN VERGLEICHEN: 
                     IN WELCHEM PUNKT SCHNEIDET DEUTSCHLAND DA AM SCHLECHTESTEN AB? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER OFFENEN FRAGE 14 
                     WURDE IN OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND 
                     NACH RECHTS EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE 
                     OBERKATEGORIE. DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, 
                     DASS EIN BEFRAGTER EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN 
                     UNTERKATEGORIEN ZU GEWIESEN WURDE. GILT DIE ANALYSE Z. B. NUR 
                     BEFRAGTE, DIE " ALLGEMEINE WIRTSCHAFTLICHE ASPEKTE 
                     GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER SPEZIFISCHEN NENNUNG GENUEGT DIE 
                     AUSWERTUNG DER SPALTE 9 DER KARTENART 3 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         3  09 1     ALLGEMEINE WIRTSCHAFTLICHE ASPEKTE                                              30     1,8 
 
            10 1         WIRTSCHAFT, ALLGEMEIN                                                        6     0,4 
 
            11 1         MUESSEN FUER ANDERE ZAHLEN                                                  14     0,8 
 
            12 1         SONSTIGES                                                                   11     0,7 
 
            13 1     SPEZIFISCHE WIRTSCHAFTLICHE ASPEKTE                                             74     4,4 
 
            14 1         HOHE STEUER                                                                 22     1,3 
 
            15 1         LANDWIRTSCHAFT                                                              15     0,9 
 
            16 1         HOHE MIETEN                                                                  2     0,1 
 
            17 1         HOHE PREISE                                                                 13     0,8 
 
            18 1         MITBESTIMMUNG                                                                0     0,0 
 
            19 1         SONSTIGES                                                                   21     1,3 
 
            20 1     ALLGEMEINE POLITISCHE ASPEKTE                                                   49     2,9 
 
            21 1         POLITISCH                                                                   16     1,0 
 
            22 1         ZU WENIG DEMOKRATIE                                                         17     1,0 
 
            23 1         KONSERVATIV                                                                  1     0,1 
 
            24 1         SONSTIGES ( Z. B. KLASSENKONFLIKT )                                         16     1,0 
 
            25 1     SPEZIFISCHE INNENPOLITISCHE ASPEKTE                                            241    14,4 
 
            26 1         KRIMINALITAET, VERBRECHER                                                   21     1,3 
 
            27 1         MILITAER SCHLECHT, IN DER SELBSTVERTEIDIGUNG                                12     0,7 
 
            28 1         BUEROKRATISMUS                                                              12     0,7 
 
            29 1         GESETZGEBUNG, RECHTSPRECHUNG, NOTSTANDSGESETZE                              10     0,6 
 
            30 1         SCHLECHTE POLITIKER                                                         14     0,8 
 
            31 1         SCHLECHTE PARTEIEN                                                           5     0,3 
 
            32 1         SCHLECHTE REGIERUNG                                                          3     0,2 
 
            33 1         BILDUNG, BILDUNGSPOLITIK, SCHULPOLITIK                                      85     5,1 
 
            34 1         ABWANDERUNG VON WISSENSCHAFTLERN                                             4     0,2 
 
            35 1         WISSENSCHAFT - FORSCHUNG                                                    37     2,2 
 
            36 1         SPORTFOERDERUNG, SPORT                                                      19     1,1 
 
            37 1         REGIERUNG                                                                    0     0,0 
 
            39 1         NEONAZISMUS                                                                  3     0,2 
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            38 1         SONSTIGES ( STRASSENVERKEHR, APO, KIRCHENSTEUER )                           36     2,1 
 
            40 1     SOZIALPOLITISCHE ASPEKTE                                                       123     7,3 
 
            41 1         SOZIALPOLITIK, ALLGEMEIN                                                    49     2,9 
 
            42 1         GESUNDHEITSWESEN                                                            17     1,0 
 
            43 1         FAMILIENPOLITIK                                                             20     1,2 
 
            44 1         RENTEN                                                                      36     2,1 
 
            45 1         SONSTIGES                                                                   15     0,9 
 
            46 1     AUSSENPOLITISCHE ASPEKTE                                                       175    10,4 
 
            47 1         ALLGEMEIN                                                                   12     0,7 
 
            48 1         UNGUENSTIGE AUSSENPOLITIK                                                    8     0,5 
 
            49 1         ENTWICKLUNGSHILFE                                                            4     0,2 
 
            50 1         ZU STARK AM WESTEN ORIENTIERT                                                6     0,4 
 
            51 1         TEILUNG DEUTSCHLANDS                                                       101     6,0 
 
            52 1         FRIEDENSVERTRAG FEHLT                                                        9     0,5 
 
            53 1         ABHAENGIKKEIT, REGIERUNGSARBEIT BESCHRAENKT, KEINE SOUVERAENITAET           33     2,0 
 
            54 1         SONSTIGES ( Z. B. UNGUENSTIGE GEOGRAPHISCHE LAGE )                          24     1,4 
 
            55 1     GESELLSCHAFTLICHE ASPEKTE                                                       54     3,2 
 
            56 1         ALLGEMEIN                                                                    0     0,0 
 
            57 1         UEBERFREMDUNG, ZU VIELE GASTARBEITER                                         4     0,2 
 
            58 1         RADAU, DEMONSTRATION, UNRUHE                                                20     1,2 
 
            59 1         INTOLERANZ                                                                   3     0,2 
 
            60 1         SONSTIGES ( Z. B. ARBEITERVOLK, FLUECHTLINGE, JUGEND, ZUCHT UND             27     1,6 
                         SITTE, EMANZIPATION ) 
 
            61 1     VERGANGENHEIT / KRIEG                                                           78     4,6 
 
            62 1         ALLGEMEIN                                                                   36     2,1 
 
            63 1         GEBIETSVERLUSTE                                                             12     0,7 
 
            64 1         VERGANGENHEITSBEWAELTIGUNG / NESTBESCHMUTZER                                13     0,8 
 
            65 1         KRIEGSVERBRECHEN                                                             4     0,2 
 
            66 1         BESATZUNG                                                                    7     0,4 
 
            67 1         SONSTIGES ( Z. B. MANGELNDE VERGANGENHEITSBEWAELTIGUNG )                    16     1,0 
 
            68 1     KEIN NATIONALBEWUSSTSEIN / KEIN NATIONALSTOLZ                                   31     1,8 
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                     ( ZU WENIG SELBSTBEWUSST, KEINE TRADITION ) 
 
            69 1     NATIONALISMUS                                                                    3     0,2 
 
            70 1     PERSOENLICHKEITSASPEKTE DER DEUTSCHEN                                          127     7,6 
 
            71 1     ALLES GUT / GIBT NICHTS                                                        207    12,3 
 
            08 1     KEINE ANGABE                                                                   136     8,1 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    393    23,4 
 
               3     WEISS NICHT / WAR NIE IM AUSLAND                                                19     1,1 
 
               4     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                           4     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   156,8 
 
 
  0015               ( 11 ) WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK? 
                     SEHR STARK, STARK, MITTEL, WENIG ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
         3  72 1     SEHR STARK                                                                      90     5,4 
 
               2     STARK                                                                          177    10,5 
 
               3     MITTEL                                                                         593    35,3 
 
               4     WENIG                                                                          505    30,1 
 
               5     UEBERHAUPT NICHT                                                               299    17,8 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    15     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0016               ( KARTE ) 
                     ( 12 ) HABEN SIE DAS GEFUEHL, DASS SIE UEBER AKTUELLE EREIGNISSE IN 
                     DER POLITIK GUT UNTERRICHTET SIND ODER NICHT SO GUT? AUF DIESER KARTE 
                     STEHEN EINIGE SAETZE. WELCHER SATZ TRIFFT AUF SIE AM EHESTEN ZU? 
 
         3  73 1     UEBER POLITIK WEISS ICH ZIEMLICH GUT BESCHEID                                  184    11,0 
 
               2     UEBER POLITIK WEISS ICH EINIGERMASSEN BESCHEID                                 534    31,8 
 
               3     UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SO EBEN UEBER DIE WICHTIGSTEN DINGE                502    29,9 
                     BESCHEID 
 
               4     UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SEHR WENIG BESCHEID                                435    25,9 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    24     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0017               ( 13 ) IST IHRE WIRTSCHAFTLICHE LAGE GEGENWAERTIG BESSER, SCHLECHTER 
                     ODER UNGEFAEHR GENAUSO WIE IM VORIGEN JAHR UM DIESE ZEIT? 
 
         3  74 1     BESSER                                                                         376    22,4 
 
               2     SCHLECHTER                                                                     153     9,1 
 
               3     UNGEFAEHR GENAUSO                                                             1136    67,7 
 
               4     WEISS NICHT                                                                      5     0,3 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                     9     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0018               ( 14 ) ES GIBT JA IN DER BUNDESREPUBLIK EINE GANZE REIHE VON PARTEIEN. 
                     KOENNTEN SIE MIR ALLE DIE HEUTE IN DER BRD BESTEHENDEN PARTEIEN 
                     NENNEN, VON DENEN SIE IRGENDWANN EINMAL ETWAS GEHOERT ODER GELESEN 
                     HABEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 18 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF DEM 
                     DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         4  12 1     SPD                                                                           1634    97,3 
 
            11 1     CDU                                                                           1590    94,7 
 
            10 1     CSU                                                                           1217    72,5 
 
            09 1     FDP                                                                           1503    89,5 
 
            08 1     NPD                                                                           1419    84,5 
 
            07 1     DFU                                                                            463    27,6 
 
         3  80 1     AUD                                                                            111     6,6 
 
            79 1     DKP                                                                            555    33,1 
 
            78 1     ADF                                                                            236    14,1 
 
            77 1     ANDERES, WAS?                                                                  164     9,8 
 
            76 1     WEISS NICHT                                                                      8     0,5 
 
            75 1     KEINE ANGABE                                                                    19     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   531,3 
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  0019               ( SKALOMETER ) 
                     ( KARTE MIT PARTEIEN UND MIT SKALOMETER UEBERREICHEN! ) 
                     ( 15 ) JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     FOLGENDEN DEUTSCHEN PARTEIEN SPD, CDU / CSU, FDP, NPD UND DKP DENKEN. 
                     HIER HABEN WIR EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN 
                     KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UMSO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFEN- 
                     DE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, 
                     UMSO MEHR LEHNEN SIE DIE PARTEI AB. WENN SIE VON EINER PARTEI ZU WENIG 
                     GEHOERT HABEN, UM SIE BEURTEILEN ZU KOENNEN, GEBEN SIE BITTE DIES AN. 
                     FANGEN WIR MIT DER SPD AN. GANZ ALLGEMEIN: 
                     WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
 
                     4 13 0 U 4 14 1 
         4  13 0     +5                                                                             355    21,1 
 
                     4 13 0 U 4 14 2 
               0     +4                                                                             285    17,0 
 
                     4 13 0 U 4 14 3 
               0     +3                                                                             364    21,7 
 
                     4 13 0 U 4 14 4 
               0     +2                                                                             194    11,6 
 
                     4 13 0 U 4 14 5 
               0     +1                                                                              99     5,9 
 
                     4 13 0 U 4 14 6 
               0      0                                                                             110     6,6 
 
                     4 13 0 U 4 14 7 
               0     -1                                                                              49     2,9 
 
                     4 13 0 U 4 14 8 
               0     -2                                                                              30     1,8 
 
                     4 13 0 U 4 14 9 
               0     -3                                                                              19     1,1 
 
                     4 13 1 U 4 14 0 
               1     -4                                                                               7     0,4 
 
                     4 13 1 U 4 14 1 
               1     -5                                                                              35     2,1 
 
                     4 13 1 U 4 14 2 
               1     ZU WENIG GEHOERT / UNBEKANNT                                                    16     1,0 
 
                     4 13 1 U 4 14 3 
               1     AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                        39     2,3 
 
                     4 13 1 U 4 14 4 
               1     KEINE ANGABE                                                                    68     4,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,6 
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  0020               ( SKALOMETER ) 
                     ( KARTE MIT PARTEIEN UND MIT SKALOMETER UEBERREICHEN! ) 
                     ( 15 ) JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     FOLGENDEN DEUTSCHEN PARTEIEN SPD, CDU / CSU, FDP, NPD UND DKP DENKEN. 
                     HIER HABEN WIR EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN 
                     KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UMSO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFEN- 
                     DE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, 
                     UMSO MEHR LEHNEN SIE DIE PARTEI AB. WENN SIE VON EINER PARTEI ZU WENIG 
                     GEHOERT HABEN, UM SIE BEURTEILEN ZU KOENNEN, GEBEN SIE BITTE DIES AN. 
                     WAS HALTEN SIE VON DER CDU / CSU? 
 
                     4 15 0 U 4 16 1 
         4  15 0     +5                                                                             333    19,8 
 
                     4 15 0 U 4 16 2 
               0     +4                                                                             304    18,1 
 
                     4 15 0 U 4 16 3 
               0     +3                                                                             322    19,2 
 
                     4 15 0 U 4 16 4 
               0     +2                                                                             208    12,4 
 
                     4 15 0 U 4 16 5 
               0     +1                                                                             130     7,7 
 
                     4 15 0 U 4 16 6 
               0      0                                                                             104     6,2 
 
                     4 15 0 U 4 16 7 
               0     -1                                                                              32     1,9 
 
                     4 15 0 U 4 16 8 
               0     -2                                                                              30     1,8 
 
                     4 15 0 U 4 16 9 
               0     -3                                                                              35     2,1 
 
                     4 15 1 U 4 16 0 
               1     -4                                                                              22     1,3 
 
                     4 15 1 U 4 16 1 
               1     -5                                                                              36     2,1 
 
                     4 15 1 U 4 16 2 
               1     ZU WENIG GEHOERT / UNBEKANNT                                                    14     0,8 
 
                     4 15 1 U 4 16 3 
               1     AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                        37     2,2 
 
                     4 15 1 U 4 16 4 
               1     KEINE ANGABE                                                                    66     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,5 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0021               ( SKALOMETER ) 
                     ( KARTE MIT PARTEIEN UND MIT SKALOMETER UEBERREICHEN! ) 
                     ( 15 ) JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     FOLGENDEN DEUTSCHEN PARTEIEN SPD, CDU / CSU, FDP, NPD UND DKP DENKEN. 
                     HIER HABEN WIR EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN 
                     KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UMSO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFEN- 
                     DE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, 
                     UMSO MEHR LEHNEN SIE DIE PARTEI AB. WENN SIE VON EINER PARTEI ZU WENIG 
                     GEHOERT HABEN, UM SIE BEURTEILEN ZU KOENNEN, GEBEN SIE BITTE DIES AN. 
                     WAS HALTEN SIE VON DER FDP? 
 
                     4 17 0 U 4 18 1 
         4  17 0     +5                                                                              34     2,0 
 
                     4 17 0 U 4 18 2 
               0     +4                                                                              84     5,0 
 
                     4 17 0 U 4 18 3 
               0     +3                                                                             217    12,9 
 
                     4 17 0 U 4 18 4 
               0     +2                                                                             248    14,8 
 
                     4 17 0 U 4 18 5 
               0     +1                                                                             282    16,8 
 
                     4 17 0 U 4 18 6 
               0      0                                                                             291    17,3 
 
                     4 17 0 U 4 18 7 
               0     -1                                                                              99     5,9 
 
                     4 17 0 U 4 18 8 
               0     -2                                                                              68     4,1 
 
                     4 17 0 U 4 18 9 
               0     -3                                                                              50     3,0 
 
                     4 17 1 U 4 18 0 
               1     -4                                                                              40     2,4 
 
                     4 17 1 U 4 18 1 
               1     -5                                                                              81     4,8 
 
                     4 17 1 U 4 18 2 
               1     ZU WENIG GEHOERT / UNBEKANNT                                                    61     3,6 
 
                     4 17 1 U 4 18 3 
               1     AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                        43     2,6 
 
                     4 17 1 U 4 18 4 
               1     KEINE ANGABE                                                                    73     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,5 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0022               ( SKALOMETER ) 
                     ( KARTE MIT PARTEIEN UND MIT SKALOMETER UEBERREICHEN! ) 
                     ( 15 ) JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     FOLGENDEN DEUTSCHEN PARTEIEN SPD, CDU / CSU, FDP, NPD UND DKP DENKEN. 
                     HIER HABEN WIR EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN 
                     KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UMSO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFEN- 
                     DE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, 
                     UMSO MEHR LEHNEN SIE DIE PARTEI AB. WENN SIE VON EINER PARTEI ZU WENIG 
                     GEHOERT HABEN, UM SIE BEURTEILEN ZU KOENNEN, GEBEN SIE BITTE DIES AN. 
                     WAS HALTEN SIE VON DER NPD? 
 
                     4 19 0 U 4 20 1 
         4  19 0     +5                                                                              33     2,0 
 
                     4 19 0 U 4 20 2 
               0     +4                                                                              28     1,7 
 
                     4 19 0 U 4 20 3 
               0     +3                                                                              38     2,3 
 
                     4 19 0 U 4 20 4 
               0     +2                                                                              58     3,5 
 
                     4 19 0 U 4 20 5 
               0     +1                                                                              70     4,2 
 
                     4 19 0 U 4 20 6 
               0      0                                                                             183    10,9 
 
                     4 19 0 U 4 20 7 
               0     -1                                                                              70     4,2 
 
                     4 19 0 U 4 20 8 
               0     -2                                                                              64     3,8 
 
                     4 19 0 U 4 20 9 
               0     -3                                                                              95     5,7 
 
                     4 19 1 U 4 20 0 
               1     -4                                                                              90     5,4 
 
                     4 19 1 U 4 20 1 
               1     -5                                                                             667    39,7 
 
                     4 19 1 U 4 20 2 
               1     ZU WENIG GEHOERT / UNBEKANNT                                                   113     6,7 
 
                     4 19 1 U 4 20 3 
               1     AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                        42     2,5 
 
                     4 19 1 U 4 20 4 
               1     KEINE ANGABE                                                                   120     7,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,7 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0023               ( SKALOMETER ) 
                     ( KARTE MIT PARTEIEN UND MIT SKALOMETER UEBERREICHEN! ) 
                     ( 15 ) JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     FOLGENDEN DEUTSCHEN PARTEIEN SPD, CDU / CSU, FDP, NPD UND DKP DENKEN. 
                     HIER HABEN WIR EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN 
                     KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UMSO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFEN- 
                     DE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, 
                     UMSO MEHR LEHNEN SIE DIE PARTEI AB. WENN SIE VON EINER PARTEI ZU WENIG 
                     GEHOERT HABEN, UM SIE BEURTEILEN ZU KOENNEN, GEBEN SIE BITTE DIES AN. 
                     WAS HALTEN SIE VON DER DKP? 
 
                     4 21 0 U 4 22 1 
         4  21 0     +5                                                                               7     0,4 
 
                     4 21 0 U 4 22 2 
               0     +4                                                                               6     0,4 
 
                     4 21 0 U 4 22 3 
               0     +3                                                                               7     0,4 
 
                     4 21 0 U 4 22 4 
               0     +2                                                                              14     0,8 
 
                     4 21 0 U 4 22 5 
               0     +1                                                                              36     2,1 
 
                     4 21 0 U 4 22 6 
               0      0                                                                             146     8,7 
 
                     4 21 0 U 4 22 7 
               0     -1                                                                              38     2,3 
 
                     4 21 0 U 4 22 8 
               0     -2                                                                              61     3,6 
 
                     4 21 0 U 4 22 9 
               0     -3                                                                              75     4,5 
 
                     4 21 1 U 4 22 0 
               1     -4                                                                             104     6,2 
 
                     4 21 1 U 4 22 1 
               1     -5                                                                             724    43,1 
 
                     4 21 1 U 4 22 2 
               1     ZU WENIG GEHOERT / UNBEKANNT                                                   258    15,4 
 
                     4 21 1 U 4 22 3 
               1     AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                        48     2,9 
 
                     4 21 1 U 4 22 4 
               1     KEINE ANGABE                                                                   141     8,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0024               ( 16 ) ANGENOMMEN, ES WAERE AM NAECHSTEN SONNTAG SCHON BUNDESTAGSWAHL, 
                     WELCHER PARTEI WUERDEN SIE IHRE STIMME GEBEN? 
 
                     4 23 0 U 4 24 1 
         4  23 0     SPD                                                                            598    35,6 
 
                     4 23 0 U 4 24 2 
               0     CDU / CSU                                                                      550    32,8 
 
                     4 23 0 U 4 24 3 
               0     FDP                                                                             68     4,1 
 
                     4 23 0 U 4 24 4 
               0     NPD                                                                             63     3,8 
 
                     4 23 0 U 4 24 5 
               0     ADF                                                                              0     0,0 
 
                     4 23 0 U 4 24 6 
               0     DKP                                                                              7     0,4 
 
                     4 23 0 U 4 24 7 
               0     ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                                         1     0,1 
 
                     4 23 0 U 4 24 8 
               0     WUERDE NICHT WAEHLEN                                                            56     3,3 
 
                     4 23 0 U 4 24 9 
               0     BIN NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        11     0,7 
 
                     4 23 1 U 4 24 0 
               1     WEISS NICHT                                                                    120     7,1 
 
                     4 23 1 U 4 24 1 
               1     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                               122     7,3 
 
                     4 23 1 U 4 24 2 
               1     KEINE ANGABE                                                                    83     4,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0025               ( AUSFUEHRLICH PROBEN, AUCH BEI "NEIN" PROBEN ) 
                     ( 17 ) VOR JEDER WAHL UEBERLEGT MAN JA IMMER AUFS NEUE, WELCHE PARTEI 
                     MAN EIGENTLICH WAEHLEN SOLL. GIBT ES DA EIN EREIGNIS IN DEN LETZTEN 
                     JAHREN, DAS IHRE ENTSCHEIDUNG BESONDERS BEEINFLUSST? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER FRAGE 25 
                     WURDE IN OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND 
                     NACH RECHTS EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE 
                     OBERKATEGORIE. DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, 
                     DASS EIN BEFRAGTER EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN 
                     UNTERKATEGORIEN ZUGEWIESEN WURDE. GILT DIE ANALYSE Z. B. NUR 
                     BEFRAGTE, DIE " ORIENTIERUNG AN INTERESSENGRUPPEN UND GRUPPIERUNGEN " 
                     GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER SPEZIFISCHEN NENNUNG, GENUEGT DIE 
                     AUSWERTUNG DER SPALTE 27 DER KARTENART 4 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         4  26 1     ORIENTIERUNG AN PRIMAERER UMWELT                                                15     0,9 
                     ( FAMILIE, VERWANDTE, FREUNDE ) 
 
            27 1     ORIENTIERUNG AN INTERESSENGRUPPEN ODER GRUPPIERUNGEN                            98     5,8 
 
            28 1         ARBEITERPARTEI, VERTRITT INTERESSEN DER ARBEITER / DER SOZIAL               36     2,1 
                         SCHLECHTER GESTELLTEN 
 
               2         IST DIE PARTEI DES KLEINEN MANNES                                           12     0,7 
 
               3         MITTELSTAND, VERTRITT DIE INTERESSEN DES MITTELSTANDES - VERTRITT            6     0,4 
                         NICHT DIE INTERESSEN DES MITTELSTANDES 
 
               4         KIRCHE, KIRCHLICH / KONFESSIONELL ORIENTIERT                                17     1,0 
 
               5         SONSTIGE GRUPPEN ODER INSTITUTIONEN ( Z. B. FLUECHTLINGE,                   24     1,4 
                         LANDWIRTE, BEAMTE ) 
 
            29 1     ORIENTIERUNG AN POLITIKERN: POSITIV                                             98     5,8 
 
               2     ORIENTIERUNG AN POLITIKERN: NEGATIV                                             34     2,0 
 
               3     ORIENTIERUNG AN POLITIKERN: NEUTRAL / NICHT ZU ENTSCHEIDEN                      11     0,7 
 
            30 1     ALLGEMEINE POLITISCHE NENNUNGEN                                                254    15,1 
 
            31 1         POLITSCHE MASSNAHMEN, ALLGEMEIN ( OHNE BEZUG ZU EINER PARTEI )              75     4,5 
 
            32 1         MASSNAHMEN AUF DEM GEBIET DER SOZIALPOLITIK                                 30     1,8 
 
            33 1         MASSNAHMEN AUF DEM GEBIET DER INNENPOLITIK                                  25     1,5 
 
            34 1         MASSNAHMEN AUF DEM GEBIET DER AUSSENPOLITIK                                 47     2,8 
 
            35 1         MASSNAHMEN AUF DEM GEBIET DER WIRTSCHAFTSPOLITIK                            95     5,7 
 
            36 1         SONSTIGES ( KLASSENKONFLIKT, GEGENSATZ ARM - REICH )                        10     0,6 
 
            37 1     BEWERTUNG DER MASSNAHMEN: POSITIV                                              153     9,1 
 
               2     BEWERTUNG DER MASSNAHMEN: NEGATIV                                               80     4,8 
 
               3     BEWERTUNG DER MASSNAHMEN: NEUTRAL / NICHT ZU ENTSCHEIDEN                        14     0,8 
 
            38 1     SPEZIFISCHE POLITISCHE NENNUNGEN                                               111     6,6 
 
            39 1         GROSSE KOALITION: POSITIV                                                   19     1,1 
 
            40 1         GROSSE KOALITION: NEGATIV                                                   30     1,8 
 
            41 1         GROSSE KOALITION: NEUTRAL / NICHT ZU ENTSCHEIDEN                            18     1,1 
 
            42 1         STUDENTENUNRUHEN / DEMONSTRATIONEN                                           8     0,5 
 
            43 1         SONSTIGE SPEZIFISCHE NENNUNGEN ( BUNDESPRAESIDENTENWAHL )                   35     2,1 
 
            44 1     WIRTSCHAFTLICHE NENNUNGEN                                                       89     5,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
            45 1         WIRTSCHAFT ALLGEMEIN                                                         2     0,1 
 
            46 1         AUFSCHWUNG, ANKURBELUNG DER WIRTSCHAFT                                      43     2,6 
 
            47 1         AUFWERTUNG: DAFUER                                                           7     0,4 
 
            48 1         AUFWERTUNG: DAGEGEN                                                         11     0,7 
 
            49 1         AUFWERTUNG: NEUTRAL / NICHT ZU ENTSCHEIDEN                                   8     0,5 
 
            50 1         SONSTIGES                                                                   21     1,3 
 
            51 1     ALLGEMEINE POLITISCHE BEGRUENDUNG                                              253    15,1 
                     ( BEZUG ZU EINER PARTEI ) 
 
            52 1         BISHER GUTE ARBEIT, GUTE FUEHRUNG, GUTES PROGRAMM                           75     4,5 
 
            53 1         SCHON IMMER, TRADITIONELLER WAEHLER                                        130     7,7 
 
            54 1         FUER MICH DAS RICHTIGE                                                      32     1,9 
 
            55 1         SONSTIGES ( NUR POSITIV )                                                   25     1,5 
 
            56 1     ALLGEMEINE UNPOLITISCHE BEGRUENDUNG ( Z. B. ORIENTIERUNG AN FAMILIE )           43     2,6 
 
 
                     WANN HAT SICH DAS " EREIGNIS " ZUGETRAGEN? 
 
            57 1         NACH DER BILDUNG DER GROSSEN KOALITION                                     160     9,5 
 
               2         VOR DER GROSSEN KOALITION                                                  105     6,3 
 
               3         NICHT ZU ENTSCHEIDEN                                                        47     2,8 
 
                     NEGATIVE AEUSSERUNGEN UEBER PARTEIEN 
 
            58 1         SPD                                                                         34     2,0 
 
            59 1         CDU / CSU                                                                   33     2,0 
 
            60 1         FDP                                                                          7     0,4 
 
            61 1         NPD                                                                          2     0,1 
 
            62 1         ANDERE PARTEI                                                                1     0,1 
 
            63 1         ALLE AUSSER CDU                                                              6     0,4 
 
            64 1         ALLE                                                                        20     1,2 
 
            25 1     KEINE ANGABE                                                                    85     5,1 
 
               2     WEISS NICHT                                                                     76     4,5 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                          19     1,1 
 
               4     KEIN EREIGNIS                                                                  605    36,0 
 
               5     SONSTIGES                                                                       31     1,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   198,2 
 
 
  0026               ( 18 ) WISSEN SIE NOCH, WELCHE PARTEI SIE BEI DEN LETZTEN 
                     BUNDESTAGSWAHLEN 1965 GEWAEHLT HABEN? 
 
                     4 65 0 U 4 66 1 
         4  65 0     SPD                                                                            542    32,3 
 
                     4 65 0 U 4 66 2 
               0     CDU / CSU                                                                      637    37,9 
 
                     4 65 0 U 4 66 3 
               0     FDP                                                                             82     4,9 
 
                     4 65 0 U 4 66 4 
               0     NPD                                                                             17     1,0 
 
                     4 65 0 U 4 66 5 
               0     DFU                                                                              4     0,2 
 
                     4 65 0 U 4 66 6 
               0     ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                                         4     0,2 
 
                     4 65 0 U 4 66 7 
               0     HABE NICHT GEWAEHLT                                                             70     4,2 
 
                     4 65 0 U 4 66 8 
               0     WAR NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        88     5,2 
 
                     4 65 0 U 4 66 9 
               0     WEISS NICHT MEHR                                                                77     4,6 
 
                     4 65 1 U 4 66 0 
               1     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                               102     6,1 
 
                     4 65 1 U 4 66 1 
               1     KEINE ANGABE                                                                    56     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0027               ( 18 ) ( WISSEN SIE NOCH, WELCHE PARTEI SIE BEI DEN LETZTEN 
                     BUNDESTAGSWAHLEN 1965 GEWAEHLT HABEN? ) 
                     ( 19 ) UND WIE WAR DAS BEI DEN LETZTEN LANDTAGSWAHLEN? 
                     ( IN HAMBURG UND BREMEN: BUERGERSCHAFTSWAHLEN ) 
                     WELCHE PARTEI HABEN SIE DA GEWAEHLT? 
 
                     4 67 0 U 4 68 1 
         4  67 0     SPD                                                                            555    33,1 
 
                     4 67 0 U 4 68 2 
               0     CDU / CSU                                                                      567    33,8 
 
                     4 67 0 U 4 68 3 
               0     FDP                                                                             85     5,1 
 
                     4 67 0 U 4 68 4 
               0     NPD                                                                             37     2,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     4 67 0 U 4 68 5 
               0     DFU                                                                              3     0,2 
 
                     4 67 0 U 4 68 6 
               0     ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                                        12     0,7 
 
                     4 67 0 U 4 68 7 
               0     HABE NICHT GEWAEHLT                                                            104     6,2 
 
                     4 67 0 U 4 68 8 
               0     WAR NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        65     3,9 
 
                     4 67 0 U 4 68 9 
               0     WEISS NICHT MEHR                                                               104     6,2 
 
                     4 67 1 U 4 68 0 
               1     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                               102     6,1 
 
                     4 67 1 U 4 68 1 
               1     KEINE ANGABE                                                                    45     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,2 
 
 
  0028               ( 20 ) WUERDEN SIE PERSOENLICH EVTL. EINMAL DIE NPD WAEHLEN ODER 
                     HABEN SIE SIE SCHON EINMAL GEWAEHLT? 
 
         4  69 1     HABE SCHON MAL GEWAEHLT                                                         76     4,5 
 
               2     WUERDE EVTL. WAEHLEN                                                           156     9,3 
 
               3     WUERDE NICHT NPD WAEHLEN                                                      1250    74,4 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    111     6,6 
 
               5     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                35     2,1 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    51     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0029               ( LISTE MIT PARTEIEN UEBERREICHEN! ) 
                     ( 21 ) KOENNTEN SIE MIR ALLE PARTEIEN NENNEN, DIE SIE SEIT 1949 
                     BEI DEN BUNDESTAGSWAHLEN ODER LANDTAGSWAHLEN IRGENDWANN EINMAL 
                     GEWAEHLT HABEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 29 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF DEM 
                     DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         5  07 1     SPD ( SOZIALDEMOKRATISCHE PARTEI DEUTSCHLANDS )                                708    42,2 
 
         4  80 1     CDU ( CHRISTLICH DEMOKRATISCHE UNION )                                         737    43,9 
 
            79 1     CSU ( CHRISTLICH SOZIALE UNION )                                               190    11,3 
 
            78 1     FDP ( FREIE DEMOKRATISCHE PARTEI )                                             226    13,5 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
            77 1     NPD ( NATIONALDEMOKRATISCHE PARTEI DEUTSCHLANDS )                               52     3,1 
 
            76 1     DFU ( DEUTSCHE FRIEDENS - UNION )                                               14     0,8 
 
            75 1     KPD ( KOMMUNISTISCHE PARTEI DEUTSCHLANDS )                                      13     0,8 
 
            74 1     SRP ( SOZIALISTISCHE REICHSPARTEI )                                              3     0,2 
 
            73 1     DP  ( DEUTSCHE PARTEI )                                                          7     0,4 
 
            72 1     GDP ( GESAMTDEUTSCHE PARTEI )                                                    8     0,5 
 
            71 1     DRP ( DEUTSCHE REICHSPARTEI )                                                    2     0,1 
 
            70 1     BHE ( BUND DER HEIMATVERTRIEBENEN UND ENTRECHTETEN )                            38     2,3 
 
         5  15 1     FVP ( FREIE VOLKSPARTEI )                                                       22     1,3 
 
            14 1     BP  ( BAYERNPARTEI )                                                            35     2,1 
 
            13 1     SONSTIGE                                                                        15     0,9 
 
            12 1     HABE NICHT GEWAEHLT                                                             31     1,8 
 
            11 1     WAR NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        70     4,2 
 
            10 1     WEISS NICHT MEHR                                                                60     3,6 
 
            09 1     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                88     5,2 
 
            08 1     KEINE ANGABE                                                                    34     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   140,2 
 
 
  0030               ( 22 ) HABEN SIE BEI BUNDESTAGSWAHLEN ODER LANDTAGSWAHLEN AUCH EINMAL 
                     NICHT GEWAEHLT? 
 
         5  16 1     JA                                                                             420    25,0 
 
               2     NEIN                                                                          1084    64,6 
 
               3     WEISS NICHT                                                                     61     3,6 
 
               4     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                36     2,1 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    78     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0031               ( 23 ) UND WELCHE PARTEI WUERDEN SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL NIE 
                     WAEHLEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 31 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         5  28 1     SPD                                                                             93     5,5 
 
            27 1     CDU / CSU                                                                       93     5,5 
 
            26 1     FDP                                                                            114     6,8 
 
            25 1     NPD                                                                            849    50,6 
 
            24 1     ADF                                                                            178    10,6 
 
            23 1     DKP                                                                            624    37,2 
 
            22 1     ANDERE, WELCHE?                                                                 18     1,1 
 
            21 1     NICHT WAHLBERECHTIGT                                                             9     0,5 
 
            20 1     NICHTWAEHLER                                                                    14     0,8 
 
            19 1     WEISS NICHT                                                                    106     6,3 
 
            18 1     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                46     2,7 
 
            17 1     KEINE ANGABE                                                                    63     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   131,4 
 
 
  0032               ( 23 ) ( UND WELCHE PARTEI WUERDEN SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL NIE 
                     WAEHLEN? ) 
                     ( 24 ) GIBT ES NOCH PARTEIEN, DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL NIE 
                     WAEHLEN WUERDEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 32 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         5  39 1     SPD                                                                             92     5,5 
 
            38 1     CDU / CSU                                                                      114     6,8 
 
            37 1     FDP                                                                            236    14,1 
 
            36 1     NPD                                                                            480    28,6 
 
            35 1     ADF / DKP                                                                      728    43,4 
 
            34 1     ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                                        40     2,4 
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            33 1     NICHT WAHLBERECHTIGT                                                             8     0,5 
 
            32 1     NICHTWAEHLER                                                                    12     0,7 
 
            31 1     WEISS NICHT                                                                    261    15,5 
 
            30 1     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                64     3,8 
 
            29 1     KEINE ANGABE                                                                   197    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   133,0 
 
 
  0033               ( NUR EINE NENNUNG! ) 
                     ( 25 ) WELCHE DER DEUTSCHEN PARTEIEN IST AM EHESTEN NATIONAL? 
 
         5  40 1     SPD                                                                            227    13,5 
 
               2     CDU / CSU                                                                      313    18,6 
 
               3     FDP                                                                             78     4,6 
 
               4     NPD                                                                            532    31,7 
 
               5     ADF / DKP                                                                       11     0,7 
 
               6     ANDERE, WELCHE?                                                                 11     0,7 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    415    24,7 
 
               8     KEINE ANGABE                                                                    92     5,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0034               ( 26 ) WENN MAN VON EINER PARTEI SAGT, SIE BETREIBT EINE STARK 
                     NATIONALE POLITIK, HALTEN SIE DAS EHER FUER EINE GUTE ODER EHER FUER 
                     EINE SCHLECHTE EIGENSCHAFT? 
 
         5  41 1     GUTE EIGENSCHAFT                                                               599    35,7 
 
               2     SCHLECHTE EIGENSCHAFT                                                          347    20,7 
 
               3     KOMMT DARAUF AN                                                                486    28,9 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    195    11,6 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    52     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0035               ( 27 ) MANCHMAL IST JA DAVON DIE REDE, DASS IM BUNDESTAG FUER EIN 
                     GESETZ EINE DRITTE LESUNG STATTFINDET. WAS MEINEN SIE: 
                     IST DAS EIN GANZ NORMALER VORGANG ODER HEISST DAS, DASS DIE ABGEORD- 
                     NETEN AUSNAHMSWEISE DAS LETZTE MAL NICHT FERTIG GEWORDEN SIND? 
 
         5  42 1     GANZ NORMALER VORGANG                                                          707    42,1 
 
               2     ABGEORDNETE WURDEN NICHT FERTIG                                                436    26,0 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    484    28,8 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    52     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0036               ( 28 ) BITTE ZAEHLEN SIE MIR DIE LAENDER AUF, DIE ZUR EUROPAEISCHEN 
                     WIRTSCHAFTSGEMEINSCHAFT ( EWG ) GEHOEREN. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 36 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         5  51 1     BUNDESREPUBLIK                                                                1422    84,7 
 
            50 1     FRANKREICH                                                                    1372    81,7 
 
            49 1     ITALIEN                                                                       1131    67,4 
 
            48 1     HOLLAND                                                                       1277    76,1 
 
            47 1     BELGIEN                                                                       1200    71,5 
 
            46 1     LUXEMBURG                                                                      914    54,4 
 
            45 1     ANDERE                                                                         170    10,1 
 
            44 1     WEISS NICHT                                                                    172    10,2 
 
            43 1     KEINE ANGABE                                                                    20     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   457,3 
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  0037               ( 29 ) SOLLTE MAN ALS DEUTSCHER VOR ALLEM DEUTSCHE WAREN KAUFEN ODER 
                     IST ES EGAL, WOHER DIE WAREN KOMMEN, SOLANGE SIE GUT UND PREISWERT 
                     SIND? 
 
         5  52 1     VOR ALLEM DEUTSCHE WAREN KAUFEN                                                526    31,3 
 
               2     EGAL, SOLANGE GUT UND PREISWERT                                               1110    66,1 
 
               3     WEISS NICHT                                                                     16     1,0 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    27     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0038               ( 30 ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: IST IN ERSTER LINIE DEUTSCHLAND AN DEM 
                     ZWEITEN WELTKRIEG SCHULD ODER HABEN DIE ANDEREN EBENSOVIEL ODER MEHR 
                     SCHULD? 
 
         5  53 1     IN ERSTER LINIE DEUTSCHLAND                                                    561    33,4 
 
               2     DIE ANDEREN EBENSOVIEL SCHULD                                                  851    50,7 
 
               3     DIE ANDEREN MEHR SCHULD                                                         54     3,2 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    141     8,4 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    72     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0039               ( AUSFUEHRLICH PROBEN ) 
                     ( 31 ) UND JETZT EINE FRAGE UEBER DIE VORTEILE UND DIE NACHTEILE DER 
                     GROSSEN KOALITION ZWISCHEN SPD UND CDU / CSU: 
                     WELCHE SIND, IHRER MEINUNG NACH, DIE VORTEILE DER GROSSEN KOALITION? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER FRAGE 39 
                     WURDE IN OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND 
                     NACH RECHTS EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE 
                     OBERKATEGORIE. DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, 
                     DASS EIN BEFRAGTER EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN 
                     UNTERKATEGORIEN ZUGEWIESEN WURDE. GILT DIE ANALYSE Z. B. NUR 
                     BEFRAGTE, DIE " EFFEKTIVITAET DER REGIERUNG, ALLGEMEIN " 
                     GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER SPEZIFISCHEN NENNUNG, GENUEGT DIE 
                     AUSWERTUNG DER SPALTE 55 DER KARTENART 5 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         5  55 1     EFFEKTIVITAET DER REGIERUNG, ALLGEMEIN                                         600    35,7 
 
            56 1         ALLGEMEIN                                                                   56     3,3 
 
            57 1         HANDLUNGSFREIHEIT, STAERKE, GROSSE MEHRHEIT, SCHNELLE ENTSCHEI-            234    13,9 
                         DUNGEN, HOEHERER OUTPUT, GESETZE DURCHBRINGEN 
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            58 1         MEHR GUTE KOEPFE, MEHR EINIGUNG ( QUANTITATIVER ASPEKT ENTSCHEI-            28     1,7 
                         DEND ) 
 
            59 1         GEMEINSAMKEIT, EINIGUNG; SIE MUESSEN BEIDE GUTES LEISTEN                   196    11,7 
 
            60 1         BEIDE PARTEIEN SETZEN INTERESSEN DURCH                                      15     0,9 
 
            61 1         AUSWAHL DER BESTEN KRAEFTE                                                  39     2,3 
 
            62 1         CDU VERBRAUCHT                                                               1     0,1 
 
            63 1         SONSTIGES                                                                   49     2,9 
 
            64 1     EFFEKTIVITAET DER REGIERUNG AUF DEM OEKONOMISCHEN SEKTOR                       112     6,7 
 
            65 1         WIRTSCHAFTSPOLITIK, ENDE DER WIRTSCHAFTSKRISE                               87     5,2 
 
            66 1         DM BLEIBT / WIRD STABIL                                                      8     0,5 
 
            67 1         VOLLBESCHAEFTIGUNG                                                          10     0,6 
 
            68 1         SONSTIGES                                                                   14     0,8 
 
            69 1     LEGITIMITAET                                                                   103     6,1 
 
            70 1         REPRAESENTATION DER ARBEITER, DER GROESSTEN SCHICHT                          6     0,4 
 
            71 1         JEDE SCHICHT BERUECKSICHTIGT, MEHRHEIT BERUECKSICHTIGT                      84     5,0 
 
            72 1         ANDERE KOMMEN ZU WORT                                                       12     0,7 
 
            73 1         SONSTIGES                                                                    2     0,1 
 
            74 1     KONTROLLE                                                                      104     6,2 
 
            75 1         VERHINDERT DIKTATUR EINER PARTEI, NICHT JEDE PARTEI KANN MACHEN,            83     4,9 
                         WAS SIE WILL 
 
            76 1         BESSERE KONTROLLE, DEMOKRATIE                                               14     0,8 
 
            77 1         SONSTIGES                                                                    7     0,4 
 
            78 1     EINZELNE THEMEN                                                                 32     1,9 
 
            79 1         BESSERE OSTPOLITIK                                                           5     0,3 
 
            80 1         GEGEN RADIKALISMUS                                                           0     0,0 
 
         6  07 1         SONSTIGES ( AUFTRETEN GEGEN DIE NPD, WEHRPOLITIK )                          29     1,7 
 
            08 1     EINZIGE MOEGLICHKEIT, NOTLOESUNG                                                14     0,8 
 
            09 1     VORTEILE FUER SPD / DURCH TEILNAHME DER SPD AN DER REGIERUNG                    26     1,5 
 
            10 1     KEINE VORTEILE                                                                 227    13,5 
 
            11 1     KEINE VORTEILE FUER MICH                                                         4     0,2 
 
         5  54 1     KEINE ANGABE                                                                   102     6,1 
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               2     WEISS NICHT                                                                    387    23,0 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                          12     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   160,6 
 
 
  0040               ( AUSFUEHRLICH PROBEN! ) 
                     ( 31 ) ( UND JETZT EINE FRAGE UEBER DIE VORTEILE UND DIE NACHTEILE 
                     DER GROSSEN KOALITION ZWISCHEN SPD UND CDU / CSU ) 
                     ( 32 ) UND WELCHE SIND DIE NACHTEILE DER GROSSEN KOALITION? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER FRAGE 40 
                     WURDE IN OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND 
                     NACH RECHTS EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE 
                     OBERKATEGORIE. DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, 
                     DASS EIN BEFRAGTER EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN 
                     UNTERKATEGORIEN ZUGEWIESEN WURDE. GILT DIE ANALYSE Z. B. NUR 
                     BEFRAGTE, DIE " ASPEKTE DER MACHT " 
                     GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER SPEZIFISCHEN NENNUNG, GENUEGT DIE 
                     AUSWERTUNG DER SPALTE 13 DER KARTENART 6 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         6  13 1     ASPEKTE DER MACHT                                                              459    27,3 
 
            14 1         ALLGEMEIN                                                                    4     0,2 
 
            15 1         FEHLENDE OPPOSITION                                                        354    21,1 
 
            16 1         ZU GROSSE MACHT                                                             47     2,8 
 
            17 1         NACHTEILE FUER DEMOKRATIE                                                   15     0,9 
 
            18 1         VETTERNWIRTSCHAFT, POLITIK HINTER DEN KULISSEN                              49     2,9 
 
            19 1         SONSTIGES                                                                   20     1,2 
 
            20 1     OUTPUT, ALLGEMEIN                                                              279    16,6 
 
            21 1         ZU VIELE KOMPROMISSE, JEDER MUSS NACHGEBEN                                  54     3,2 
 
            22 1         KEINE KLAREN ENTSCHEIDUNGEN                                                 13     0,8 
 
            23 1         KEINE KLARE VERANTWORTUNG                                                   26     1,5 
 
            24 1         AKTIONSRADIUS BESCHRAENKT                                                   20     1,2 
 
            25 1         PARTEIEN UNEINIG, MEHRERE MEINUNGEN                                        133     7,9 
 
            26 1         SONSTIGES                                                                   45     2,7 
 
            27 1     OUTPUT, SPEZIFISCH                                                              53     3,2 
 
            28 1         PARTEIEN UNEINIG ( SPEZIFISCHES ISSUE )                                     23     1,4 
 
               2         SONSTIGES ( NOTSTANDSGESETZE )                                              30     1,8 
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            29 1     AUSWIRKUNGEN IN GESELLSCHAFTLICHER HINSICHT                                     26     1,5 
 
            30 1         ALLGEMEIN                                                                    0     0,0 
 
            31 1         WAEHLER FUEHLT SICH BETROGEN                                                 9     0,5 
 
            32 1         STUDENTENUNRUHEN                                                             2     0,1 
 
            33 1         SONSTIGES                                                                   15     0,9 
 
            34 1     GRUPPENINTERESSEN                                                               56     3,3 
 
            35 1         NACHTEILE FUER SPD                                                          22     1,3 
 
            36 1         NACHTEILE FUER ARBEITER                                                      5     0,3 
 
            37 1         PROFIL EINER PARTEI VERSCHWIMMT                                             13     0,8 
 
            38 1         SONSTIGES ( Z. B. NACHTEILE FUER CDU )                                      17     1,0 
 
            39 1     WIRTSCHAFTLICHE ASPEKTE                                                         20     1,2 
 
            12 1     KEINE ANGABE                                                                   136     8,1 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    449    26,7 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                           6     0,4 
 
               4     KEINE NACHTEILE                                                                218    13,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   155,8 
 
 
  0041               ( 33 ) ZWEI MAENNER UNTERHALTEN SICH UEBER DIE JETZIGE BUNDESRE- 
                     GIERUNG, D. H. UEBER DIE GROSSE KOALITION DER CDU / CSU UND DER SPD. 
                     DER ERSTE MANN SAGT: 
                     DIE GROSSE KOALITION HAT DEN GROSSEN VORTEIL, DASS DIE INTERESSEN 
                     ALLER SCHICHTEN UNSERES VOLKES BERUECKSICHTIGT WERDEN. 
                     DER ZWEITE MANN SAGT: 
                     SEITDEM DIE BEIDEN GROSSEN PARTEIEN DIE GROSSE KOALITION BILDEN, WIRD 
                     DIE POLITIK NUR NOCH HINTER DEN KULISSEN BETRIEBEN. 
                     WELCHER MEINUNG WUERDEN SIE EHER ZUSTIMMEN, DER ERSTEN ODER DER 
                     ZWEITEN? 
 
         6  40 1     DER ERSTEN MEINUNG                                                             794    47,3 
 
               2     DER ZWEITEN MEINUNG                                                            450    26,8 
 
               3     KEINER DER BEIDEN MEINUNGEN, KANN MICH NICHT ENTSCHEIDEN                       247    14,7 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    148     8,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    40     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0042               ( KARTE ) 
                     ( 34 ) ES GIBT VERSCHIEDENE PROGRAMME, WIE MAN EINE BESONDERS GUTE 
                     WIRTSCHAFTSLAGE ERREICHEN KANN. 
                     DIE EINEN SAGEN: 
                     VOR ALLEM MUSS DER STAAT DIE SOZIALAUSGABEN EINSCHRAENKEN. 
                     WENN DIE REGIERUNG DIE RENTEN, DAS KINDERGELD UND DIE BEIHILFEN FUER 
                     DIE KRANKENKASSEN NICHT DAUERND ERHOEHT, WIRD SICH DIE WIRTSCHAFTSLAGE 
                     WIEDER VERBESSERN. 
                     DIE ANDEREN SAGEN: 
                     WICHTIG IST VOR ALLEM, DASS DIE EINSCHRAENKUNGEN NICHT DEN KLEINEN 
                     MANN TREFFEN. WENN DER STAAT FUER DIE RENTNER, FUER DIE ARBEITER 
                     UND FUER DIE KINDERREICHEN FAMILIEN NICHT GENUG GELD HAT, MUSS ER EBEN 
                     DIE STEUERN FUER DIE BESSER VERDIENENDEN ERHOEHEN. 
                     WELCHEM PROGRAMM WUERDEN SIE EHER ZUSTIMMEN: DEM ERSTEN ODER DEM 
                     ZWEITEN? 
 
         6  41 1     ERSTES PROGRAMM                                                                200    11,9 
 
               2     ZWEITES PROGRAMM                                                              1192    71,0 
 
               3     KOMMT DARAUF AN                                                                142     8,5 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    100     6,0 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    45     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0043               ( KARTE ) 
                     ( NUR EINE ANTWORTMOEGLICHKEIT! ) 
                     ( 35 ) DIE BUNDESREPUBLIK HAT IN DER AUSSENPOLITIK VERSCHIEDENE 
                     MOEGLICHKEITEN. WIR HABEN HIER EINIGE MOEGLICHKEITEN AUFGESCHRIEBEN. 
                     WAS GLAUBEN SIE, WELCHE AUSSENPOLITIK WUERDE DER BUNDESREPUBLIK WOHL 
                     AM EHESTEN NUETZEN? 
                     AUSSENPOLITIK A: 
                     ENGE ZUSAMMENARBEIT MIT DEN VEREINIGTEN STAATEN WIE BISHER 
                     AUSSENPOLITIK B: 
                     STAERKERE ZUSAMMENARBEIT IN DER EWG, VOR ALLEM MIT FRANKREICH 
                     AUSSENPOLITIK C: 
                     STAERKERE UNABHAENGIGKEIT DER DEUTSCHEN AUSSENPOLITIK 
 
         6  42 1     AUSSENPOLITIK A                                                                474    28,2 
 
               2     AUSSENPOLITIK B                                                                475    28,3 
 
               3     AUSSENPOLITIK C                                                                412    24,5 
 
               4     KOMMT DARAUF AN                                                                 96     5,7 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    172    10,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    50     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
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  0044               ( 36 ) DIE KIRCHEN HABEN EINE WICHTIGE OEFFENTLICHE STELLUNG BEI UNS 
                     IN DEUTSCHLAND. SIE MUESSEN Z. B. IMMER GEFRAGT WERDEN, WENN ES UM 
                     PROBLEME GEHT, DIE UNSERE SCHULEN BETREFFEN. HALTEN SIE DAS FUER 
                     RICHTIG ODER GLAUBEN SIE, MAN SOLLTE IHREN EINFLUSS EINSCHRAENKEN? 
 
         6  43 1     ICH HALTE DAS FUER RICHTIG                                                     494    29,4 
 
               2     MAN SOLLTE IHREN EINFLUSS EINSCHRAENKEN                                        905    53,9 
 
               3     KANN MAN NICHT ENTSCHEIDEN, KOMMT DARAUF AN                                    195    11,6 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     63     3,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    22     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0045               ( 37 ) SIND SIE DAFUER, DASS DIE BUNDESREGIERUNG DIE DDR ANERKENNT, 
                     ODER SIND SIE DAGEGEN? 
 
         6  44 1     BIN DAFUER                                                                     566    33,7 
 
               2     BIN DAGEGEN                                                                    819    48,8 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    219    13,0 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    75     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0046               ( 37 ) ( SIND SIE DAFUER, DASS DIE BUNDESREGIERUNG DIE DDR ANERKENNT, 
                     ODER SIND SIE DAGEGEN? ) 
                     ( 38 ) UND WELCHE PARTEI, GLAUBEN SIE, WUERDE DIE DDR AM EHESTEN 
                     ANERKENNEN? 
 
         6  45 1     SPD                                                                            527    31,4 
 
               2     CDU / CSU                                                                       49     2,9 
 
               3     FDP                                                                            251    14,9 
 
               4     NPD                                                                             75     4,5 
 
               5     ADF / DKP                                                                      287    17,1 
 
               6     ANDERE PARTEI, WELCHE?                                                           4     0,2 
 
               7     KEINE PARTEI                                                                    58     3,5 
 
               8     WEISS NICHT                                                                    388    23,1 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    40     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0047               ( 39 ) WUERDEN SIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL EINEM KANDIDATEN IHRE STIMME 
                     GEBEN, DER KEINER RELIGIONSGEMEINSCHAFT ANGEHOERT? 
 
         6  46 1     JA                                                                             937    55,8 
 
               2     NEIN                                                                           410    24,4 
 
               3     KOMMT DARAUF AN                                                                255    15,2 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     43     2,6 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    34     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0048               ( 39 ) ( WUERDEN SIE BEI DER BUNDESTAGSWAHL EINEM KANDIDATEN IHRE 
                     STIMME GEBEN, DER KEINER RELIGIONSGEMEINSCHAFT ANGEHOERT? ) 
                     ( 40 ) UND WELCHE PARTEI HAT WOHL DIE MEISTEN POLITIKER, DIE KEINER 
                     RELIGIONSGEMEINSCHAFT ANGEHOEREN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         6  55 1     SPD                                                                            266    15,8 
 
            54 1     CDU / CSU                                                                       11     0,7 
 
            53 1     FDP                                                                             62     3,7 
 
            52 1     NPD                                                                            231    13,8 
 
            51 1     ADF / DKP                                                                      366    21,8 
 
            50 1     ANDERE PARTEIEN, WELCHE?                                                         5     0,3 
 
            49 1     KEINE PARTEI                                                                    22     1,3 
 
            48 1     WEISS NICHT                                                                    737    43,9 
 
            47 1     KEINE ANGABE                                                                    29     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   103,0 
 
 
  0049               ( KARTE ) 
                     ( 41 ) WIR HABEN JETZT VON VERSCHIEDENEN POLITISCHEN PROBLEMEN 
                     GESPROCHEN. HIER AUF DIESER KARTE HABEN WIR DIE EINZELNEN PROBLEME 
                     NOCH EINMAL AUFGESCHRIEBEN. 
                         WIRTSCHAFTSPOLITIK 
                         SOZIALPOLITIK 
                         AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN 
                         OSTPOLITIK 
                         SCHULPOLITIK 
                     ( 41A ) KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE PARTEI MIT DEN PROBLEMEN 
                     DER WIRTSCHAFTSPOLITIK AM BESTEN FERTIG WERDEN KANN: 
                     DIE SPD, DIE CDU / CSU, DIE FDP ODER DIE NPD? 
 
         6  56 1     SPD                                                                            725    43,2 
 
               2     CDU / CSU                                                                      575    34,2 
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               3     FDP                                                                             27     1,6 
 
               4     NPD                                                                             27     1,6 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    255    15,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    70     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0050               ( KARTE ) 
                     ( 41 ) ( WIR HABEN JETZT VON VERSCHIEDENEN POLITISCHEN PROBLEMEN 
                     GESPROCHEN. HIER AUF DIESER KARTE HABEN WIR DIE EINZELNEN PROBLEME 
                     NOCH EINMAL AUFGESCHRIEBEN. 
                         WIRTSCHAFTSPOLITIK 
                         SOZIALPOLITIK 
                         AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN 
                         OSTPOLITIK 
                         SCHULPOLITIK ) 
                     ( 41B ) UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEN PROBLEMEN DER SOZIALPOLITIK 
                     AM BESTEN FERTIG WERDEN? 
 
         6  57 1     SPD                                                                            850    50,6 
 
               2     CDU / CSU                                                                      420    25,0 
 
               3     FDP                                                                             26     1,5 
 
               4     NPD                                                                             30     1,8 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    281    16,7 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    72     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0051               ( KARTE ) 
                     ( 41 ) ( WIR HABEN JETZT VON VERSCHIEDENEN POLITISCHEN PROBLEMEN 
                     GESPROCHEN. HIER AUF DIESER KARTE HABEN WIR DIE EINZELNEN PROBLEME 
                     NOCH EINMAL AUFGESCHRIEBEN. 
                         WIRTSCHAFTSPOLITIK 
                         SOZIALPOLITIK 
                         AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN 
                         OSTPOLITIK 
                         SCHULPOLITIK ) 
                     ( 41C ) UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEN PROBLEMEN DER AUSSENPOLITIK 
                     GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN AM BESTEN FERTIG WERDEN? 
 
         6  58 1     SPD                                                                            554    33,0 
 
               2     CDU / CSU                                                                      691    41,2 
 
               3     FDP                                                                             34     2,0 
 
               4     NPD                                                                             20     1,2 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    309    18,4 
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               6     KEINE ANGABE                                                                    71     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0052               ( KARTE ) 
                     ( 41 ) ( WIR HABEN JETZT VON VERSCHIEDENEN POLITISCHEN PROBLEMEN 
                     GESPROCHEN. HIER AUF DIESER KARTE HABEN WIR DIE EINZELNEN PROBLEME 
                     NOCH EINMAL AUFGESCHRIEBEN. 
                         WIRTSCHAFTSPOLITIK 
                         SOZIALPOLITIK 
                         AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN 
                         OSTPOLITIK 
                         SCHULPOLITIK ) 
                     ( 41D ) UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEN PROBLEMEN DER OSTPOLITIK AM 
                     BESTEN FERTIG WERDEN? 
 
         6  59 1     SPD                                                                            787    46,9 
 
               2     CDU / CSU                                                                      269    16,0 
 
               3     FDP                                                                            108     6,4 
 
               4     NPD                                                                             32     1,9 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    389    23,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    94     5,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0053               ( KARTE ) 
                     ( 41 ) ( WIR HABEN JETZT VON VERSCHIEDENEN POLITISCHEN PROBLEMEN 
                     GESPROCHEN. HIER AUF DIESER KARTE HABEN WIR DIE EINZELNEN PROBLEME 
                     NOCH EINMAL AUFGESCHRIEBEN. 
                         WIRTSCHAFTSPOLITIK 
                         SOZIALPOLITIK 
                         AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN 
                         OSTPOLITIK 
                         SCHULPOLITIK ) 
                     ( 41E ) UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEN PROBLEMEN DER SCHULPOLITIK 
                     AM BESTEN FERTIG WERDEN? 
 
         6  60 1     SPD                                                                            594    35,4 
 
               2     CDU / CSU                                                                      517    30,8 
 
               3     FDP                                                                             60     3,6 
 
               4     NPD                                                                             18     1,1 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    406    24,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    84     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
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  0054               ( KARTE ) 
                     ( 42 ) KOENNEN SIE MIR BITTE JETZT NOCH SAGEN, WELCHES DIESER FUENF 
                     PROBLEME SIE AM MEISTEN INTERESSIERT? 
                         WIRTSCHAFTSPOLITIK 
                         SOZIALPOLITIK 
                         AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN 
                         OSTPOLITIK 
                         SCHULPOLITIK ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 54 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         6  68 1     WIRTSCHAFTSPOLITIK                                                             835    49,7 
 
            67 1     SOZIALPOLITIK                                                                  515    30,7 
 
            66 1     AUSSENPOLITIK GEGENUEBER DEN WESTLICHEN STAATEN                                251    14,9 
 
            65 1     OSTPOLITIK                                                                     271    16,1 
 
            64 1     SCHULPOLITIK                                                                   352    21,0 
 
            63 1     KEINS DIESER PROBLEME                                                          212    12,6 
 
            62 1     WEISS NICHT                                                                     69     4,1 
 
            61 1     KEINE ANGABE                                                                    37     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   151,3 
 
 
  0055               ( 43 ) WELCHE DER PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST IHRER MEINUNG 
                     NACH AM EHESTEN GEGEN DIE GEWERKSCHAFTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 55 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         6  77 1     SPD                                                                             34     2,0 
 
            76 1     CDU / CSU                                                                      390    23,2 
 
            75 1     FDP                                                                            253    15,1 
 
            74 1     NPD                                                                            372    22,2 
 
            73 1     ADF / DKP                                                                       66     3,9 
 
            72 1     ANDERE PARTEI                                                                   11     0,7 
 
            71 1     KEINE PARTEI                                                                   118     7,0 
 
            70 1     WEISS NICHT                                                                    545    32,5 
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            69 1     KEINE ANGABE                                                                    38     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   108,9 
 
 
  0056               ( 44 ) UND WELCHE PARTEI IST AM EHESTEN FUER EINE REGIERUNG, DIE 
                     STAERKER DURCHGREIFT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 56 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         7  12 1     SPD                                                                            382    22,8 
 
            11 1     CDU / CSU                                                                      309    18,4 
 
            10 1     FDP                                                                             85     5,1 
 
            09 1     NPD                                                                            483    28,8 
 
            08 1     ADF / DKP                                                                       53     3,2 
 
            07 1     ANDERE PARTEI                                                                    3     0,2 
 
         6  80 1     KEINE PARTEI                                                                    67     4,0 
 
            79 1     WEISS NICHT                                                                    395    23,5 
 
            78 1     KEINE ANGABE                                                                    38     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   108,3 
 
 
  0057               ( 45 ) UND WELCHE PARTEI IST AM EHESTEN FUER EINE STAERKERE KONTROLLE 
                     VON FERNSEHEN, FUNK UND PRESSE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 57 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         7  21 1     SPD                                                                            160     9,5 
 
            20 1     CDU / CSU                                                                      479    28,5 
 
            19 1     FDP                                                                             55     3,3 
 
            18 1     NPD                                                                            233    13,9 
 
            17 1     ADF / DKP                                                                       90     5,4 
 
            16 1     ANDERE PARTEI                                                                    8     0,5 
 
            15 1     KEINE PARTEI                                                                    67     4,0 
 
            14 1     WEISS NICHT                                                                    669    39,8 
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            13 1     KEINE ANGABE                                                                    43     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   107,5 
 
 
  0058               ( 46 ) UND WELCHE PARTEI IST AM EHESTEN FUER DIE VERJAEHRUNG VON 
                     VERBRECHEN DER NATIONALSOZIALISTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 58 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         7  30 1     SPD                                                                            167     9,9 
 
            29 1     CDU / CSU                                                                      303    18,0 
 
            28 1     FDP                                                                            176    10,5 
 
            27 1     NPD                                                                            553    32,9 
 
            26 1     ADF / DKP                                                                       12     0,7 
 
            25 1     ANDERE PARTEI                                                                    5     0,3 
 
            24 1     KEINE PARTEI                                                                    52     3,1 
 
            23 1     WEISS NICHT                                                                    535    31,9 
 
            22 1     KEINE ANGABE                                                                    41     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   109,7 
 
 
  0059               ( 47 ) UND WELCHE PARTEI IST AM EHESTEN FUER EINE UNABHAENGIGE 
                     AUSSENPOLITIK? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH! ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 59 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         7  39 1     SPD                                                                            496    29,5 
 
            38 1     CDU / CSU                                                                      222    13,2 
 
            37 1     FDP                                                                            161     9,6 
 
            36 1     NPD                                                                            248    14,8 
 
            35 1     ADF / DKP                                                                        8     0,5 
 
            34 1     ANDERE PARTEI                                                                    0     0,0 
 
            33 1     KEINE PARTEI                                                                    51     3,0 
 
            32 1     WEISS NICHT                                                                    598    35,6 
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            31 1     KEINE ANGABE                                                                    37     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   108,4 
 
 
  0060               ( KARTE ) 
                     ( NUR EINE MOEGLICHKEIT NENNEN LASSEN! ) 
                     ( 48 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MOEGLICHKEITEN AUFGESCHRIEBEN, 
                     AUS WELCHEN PARTEIEN EINE BUNDESREGIERUNG ZUSAMMENGESETZT SEIN KANN. 
                     WELCHE BUNDESREGIERUNG WAERE IHNEN VON DENEN, DIE WIR AUFGESCHRIEBEN 
                     HABEN, AM LIEBSTEN? 
 
         7  40 1     CDU / CSU UND SPD SOLLEN ZUSAMMEN DIE REGIERUNG BILDEN                         663    39,5 
 
               2     DIE SPD SOLL DIE REGIERUNG ALLEIN BILDEN                                       291    17,3 
 
               3     DIE CDU / CSU UND DIE FDP SOLLEN ZUSAMMEN DIE REGIERUNG BILDEN                 120     7,1 
 
               4     DIE CDU / CSU SOLL DIE REGIERUNG ALLEIN BILDEN                                 176    10,5 
 
               5     DIE SPD UND DIE FDP SOLLEN ZUSAMMEN DIE REGIERUNG BILDEN                       139     8,3 
 
               6     DIE NPD SOLL AN DER REGIERUNG BETEILIGT WERDEN                                  97     5,8 
 
               7     WEISS NICHT                                                                    120     7,1 
 
               8     KEINE ANGABE                                                                    73     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0061               ( 49 ) IN DEN ZEITUNGEN UND IM FERNSEHEN IST VIEL VON DEMONSTRATIONEN 
                     UND UNRUHEN DIE REDE. ZWISCHEN DER POLIZEI UND DEN DEMONSTRANTEN KOMMT 
                     ES ZU ZUSAMMENSTOESSEN. INSGESAMT GESEHEN: STEHEN SIE EHER AUF SEITEN 
                     DER POLIZEI ODER EHER AUF SEITEN DER DEMONSTRANTEN? 
 
         7  41 1     EHER AUF SEITEN DER DEMONSTRANTEN                                              167     9,9 
 
               2     EHER AUF SEITEN DER POLITZEI                                                  1256    74,8 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    140     8,3 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                   116     6,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
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  0062               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50A ) DIE AUSEINANDERSETZUNG ZWISCHEN DEN VERSCHIEDENEN INTERESSEN- 
                     GRUPPEN SCHADET DEM ALLGEMEINWOHL. 
 
         7  51 0     ABLEHNUNG                                                                      595    35,4 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     971    57,8 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   113     6,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0063               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50B ) IN DEN FRUEHEREN ZEITEN, ALS JEDERMANN WUSSTE, WAS MAN VON 
                     IHM ERWARTETE, WAREN DIE LEUTE BESSER DRAN. 
 
         7  50 0     ABLEHNUNG                                                                      572    34,1 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     997    59,4 
 
               9     KEINE ANGBAE                                                                   110     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0064               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50C ) MAN SOLLTE ZWAR NICHT OEFFENTLICH AUF DIE JUDEN SCHIMPFEN, 
                     ABER GEFAENGNIS FUER ANTISEMITISCHE AEUSSERUNGEN IST EINE ZU HARTE 
                     STRAFE. 
 
         7  49 0     ABLEHNUNG                                                                      531    31,6 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1028    61,2 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   120     7,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
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  0065               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50D ) ES IST OFT WUENSCHENSWERT, SEIN EIGENES URTEIL SO LANGE 
                     ZURUECKZUHALTEN, BIS MAN DIE MOEGLICHKEIT GEHABT HAT, DIE ANSICHT 
                     DERJENIGEN ZU HOEREN, DIE MAN ACHTET. 
 
         7  48 0     ABLEHNUNG                                                                      382    22,8 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1189    70,8 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   108     6,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0066               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50E ) MAN SOLLTE ENDLICH AUFHOEREN DANACH ZU FRAGEN, OB JEMAND 
                     WAEHREND DES DRITTEN REICHES EINEN FUEHRENDEN POSTEN HATTE. 
 
         7  47 0     ABLEHNUNG                                                                      392    23,3 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1202    71,6 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    85     5,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0067               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50F ) DAS SCHLIMMSTE VERBRECHEN, DAS JEMAND BEGEHEN KANN, IST, SEINE 
                     GESINNUNGSGENOSSEN OEFFENTLICH ANZUGREIFEN. 
 
         7  46 0     ABLEHNUNG                                                                      638    38,0 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     914    54,4 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   127     7,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0068               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50G ) MAN KANN WUETEND WERDEN, WENN JEMAND SICH HARTNAECKIG WEIGERT, 
                     SEIN UNRECHT EINZUSEHEN. 
 
         7  45 0     ABLEHNUNG                                                                      336    20,0 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1240    73,9 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   103     6,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0069               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50H ) VIELE DER BESTEHENDEN WELTANSCHAUUNGEN SIND ZUM TEIL RICHTIG, 
                     ABER KEINE IST WAHRSCHEINLICH VOELLIG ZUTREFFEND. 
 
         7  44 0     ABLEHNUNG                                                                      182    10,8 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1378    82,1 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   119     7,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0070               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50I ) DAS SCHLIMME AN DER HEUTIGEN WELT IST, DASS DIE MEISTEN LEUTE 
                     AN NICHTS GLAUBEN. 
 
         7  43 0     ABLEHNUNG                                                                      613    36,5 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     948    56,5 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   118     7,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0071               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50J ) MAN SOLLTE EINEM KIND NIE ERLAUBEN, SEINEN ELTERN ZU WIDER- 
                     SPRECHEN; DENN SONST WUERDE ES DIE ACHTUNG VOR IHNEN VERLIEREN. 
 
         7  42 0     ABLEHNUNG                                                                      890    53,0 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     698    41,6 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    91     5,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0072               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50K ) AUCH IN DER BUNDESREPUBLIK GIBT ES GEGENSAETZE, DIE MIT GEWALT 
                     AUSGETRAGEN WERDEN MUESSEN. 
 
         7  56 0     ABLEHNUNG                                                                     1201    71,5 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     368    21,9 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   110     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0073               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50L ) EIN MENSCH BRAUCHT SICH NICHT EINER GROSSEN SACHE ZU WIDMEN, 
                     UM WIRKLICH BEDEUTEND ZU SEIN. 
 
         7  55 0     ABLEHNUNG                                                                      358    21,3 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1203    71,6 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   118     7,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
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  0074               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50M ) WIR SOLLTEN, WIE ES FRUEHER WAR, WIEDER EINEN FUEHRER HABEN, 
                     DER DEUTSCHLAND ZUM WOHLE ALLER MIT STARKER HAND REGIERT. 
 
         7  54 0     ABLEHNUNG                                                                     1332    79,3 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     245    14,6 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   102     6,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0075               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50N ) WAS DER HEUTIGEN WELT FEHLT, IST DIE ALTE ART DER FREUND- 
                     SCHAFT, DIE EIN LEBEN LANG DAUERTE. 
 
         7  53 0     ABLEHNUNG                                                                      270    16,1 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1279    76,2 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   130     7,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0076               ( LISTE 1 VORLEGEN! ) 
                     ( 50 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT BEHAUPTUNGEN. LESEN SIE BITTE JEDE 
                     BEHAUPTUNG DURCH. WENN SIE DER BEHAUPTUNG ZUSTIMMEN, SETZEN SIE EIN 
                     KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS DIE AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" TRAEGT. 
                     WENN SIE DIE BEHAUPTUNG ABLEHNEN, SETZEN SIE EIN KREUZ IN DAS 
                     KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT "ABLEHNUNG". 
                     ( 50O ) WENN DIE TODESSTRAFE EINGEFUEHRT WAERE, WUERDE DIE ZAHL DER 
                     VERBRECHEN SINKEN. 
 
         7  52 0     ABLEHNUNG                                                                      416    24,8 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1115    66,4 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   148     8,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0077               ( 51 ) MAN HOERT IN LETZTER ZEIT OFT DIE MEINUNG, IN PRESSE, FUNK UND 
                     FERNSEHEN SIND HEUTE MENSCHEN TAETIG, DIE IHRE STELLUNGEN BENUTZEN, 
                     UM DIE TATSACHEN ZU VERDREHEN. 
                     STIMMEN SIE DIESER MEINUNG ZU ODER LEHNEN SIE SIE AB? 
 
         7  72 1     STIMME ZU                                                                      677    40,3 
 
               2     LEHNE AB                                                                       469    27,9 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    414    24,7 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  119     7,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0078               ( 52 ) WENN SIE AN DIE LEUTE DENKEN, DIE WAEHREND DES DRITTEN REICHES 
                     IM AUSLAND WAREN UND NACH DEM KRIEG NACH DEUTSCHLAND ZURUECKGEKEHRT 
                     SIND, WAS WUERDEN SIE SAGEN: HAETTEN SIE BEDENKEN, WENN DIESE LEUTE 
                     HOHE STELLUNGEN IN DER BUNDESREGIERUNG EINNEHMEN WUERDEN ODER HAETTEN 
                     SIE DA KEINE BEDENKEN? 
 
         7  73 1     HAETTE BEDENKEN                                                                543    32,3 
 
               2     HAETTE KEINE BEDENKEN                                                          682    40,6 
 
               3     KOMMT DARAUF AN                                                                308    18,3 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     99     5,9 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    47     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0079               ( KARTE UEBERREICHEN! ) 
                     ( 53 ) WAS WAR NACH IHRER MEINUNG AM MEISTEN TYPISCH FUER DAS DRITTE 
                     REICH UND DEN NATIONALSOZIALISMUS? 
                     BITTE NENNEN SIE MIR AUS DER FOLGENDEN LISTE DIE DREI WICHTIGSTEN 
                     PUNKTE. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 79 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         8  11 1     BESPITZELUNG                                                                   505    30,1 
 
            10 1     VERFOLGUNG DER JUDEN                                                          1182    70,4 
 
            09 1     KRIEGSPOLITIK                                                                  444    26,4 
 
            08 1     RUHE UND ORDNUNG                                                               232    13,8 
 
            07 1     VERLUST DER PERSOENLICHEN FREIHEIT                                             387    23,0 
 
         7  80 1     BAU DER AUTOBAHN                                                               340    20,3 
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            79 1     SOZIALE SICHERHEIT                                                             139     8,3 
 
            78 1     BEKAEMPFUNG DER KRIMINALITAET                                                  272    16,2 
 
            77 1     AUFHEBUNG DER UNTERSCHIEDE ZWISCHEN ARM UND REICH                              135     8,0 
 
            76 1     BEKAEMPFUNG DES KOMMUNISMUS                                                    313    18,6 
 
            75 1     PARTEIBUCHPOLITIK: BEVORZUGUNG DER PARTEIGENOSSEN                              279    16,6 
 
            74 1     UNTERDRUECKUNG ANDERER VOELKER                                                 281    16,7 
 
         8  12 8     WEISS NICHT                                                                     68     4,1 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   116     6,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   279,4 
 
 
  0080               ( KARTE UEBERREICHEN! ) 
                     ( 53 ) ( WAS WAR NACH IHRER MEINUNG AM MEISTEN TYPISCH FUER DAS 
                     DRITTE REICH UND DEN NATIONALSOZIALISMUS ) 
                     ( 54 ) UND WAS WAR, IHRER MEINUNG NACH, AM WENIGSTEN TYPISCH FUER 
                     DAS DRITTE REICH UND DEN NATIONALSOZIALISMUS? 
                     BITTE NENNEN SIE MIR AUS DER FOLGENDEN LISTE DIE DREI WICHTIGSTEN 
                     PUNKTE. 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 80 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         8  24 1     BESPITZELUNG                                                                   130     7,7 
 
            23 1     VERFOLGUNG DER JUDEN                                                            37     2,2 
 
            22 1     KRIEGSPOLITIK                                                                  123     7,3 
 
            21 1     RUHE UND ORDNUNG                                                               433    25,8 
 
            20 1     VERLUST DER PERSOENLICHEN FREIHEIT                                             237    14,1 
 
            19 1     BAU DER AUTOBAHNEN                                                             227    13,5 
 
            18 1     SOZIALE SICHERHEIT                                                             466    27,8 
 
            17 1     BEKAEMPFUNG DER KRIMINALITAET                                                  211    12,6 
 
            16 1     AUFHEBUNG DER UNTERSCHIEDE ZWISCHEN ARM UND REICH                              586    34,9 
 
            15 1     BEKAEMPFUNG DES KOMMUNISMUS                                                    138     8,2 
 
            14 1     PARTEIBUCHPOLITIK: BEVORZUGUNG DER PARTEIGENOSSEN                              159     9,5 
 
            13 1     UNTERDRUECKUNG ANDERER VOELKER                                                 204    12,2 
 
            25 8     WEISS NICHT                                                                    154     9,2 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   408    24,3 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   209,3 
 
 
  0081               ( 55 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS DIE KINDER IM ALLGEMEINEN IN DER 
                     SCHULE DAS MITBEKOMMEN, WAS SIE BRAUCHEN, UM SPAETER IM LEBEN 
                     WEITERZUKOMMEN? 
 
         8  26 1     JA                                                                            1137    67,7 
 
               2     NEIN                                                                           417    24,8 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    105     6,3 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    20     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0082               ( KARTE ) 
                     ( 56 ) WAS SOLLEN DIE KINDER IN DER SCHULE IN ERSTER LINIE MIT- 
                     BEKOMMEN? HIER AUF DIESER LISTE SIND VERSCHIEDENE DINGE AUFGEFUEHRT. 
                     NENNEN SIE MIR BITTE DIE DREI WICHTIGSTEN PUNKTE. 
                     ( DREI NENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 82 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         8  38 1     STREBEN NACH ERFOLG                                                            242    14,4 
 
            37 1     CHARAKTERERZIEHUNG                                                             746    44,4 
 
            36 1     SINN FUER KULTUR UND KUNST                                                      90     5,4 
 
            35 1     ERZIEHUNG ZUR KRITIK AN DER GESELLSCHAFT                                        98     5,8 
 
            34 1     PRAKTISCHE KENNTNISSE FUER DEN BERUF                                           653    38,9 
 
            33 1     VERANTWORTUNGSBEWUSSTSEIN                                                      552    32,9 
 
            32 1     GUTE ALLGEMEINBILDUNG                                                         1077    64,1 
 
            31 1     FAEHIGKEIT, PROBLEME ZU LOESEN                                                 163     9,7 
 
            30 1     VERSTAENDNIS FUER STAAT - POLITIK - PROBLEME DER ALLGEMEINHEIT                 126     7,5 
 
            29 1     GEHORSAM - DISZIPLIN - ORDNUNG                                                 460    27,4 
 
            28 1     PERSOENLICHE SELBSTAENDIGKEIT                                                  325    19,4 
 
            27 1     FAEHIGKEIT, SICH IM LEBEN DURCHZUSETZEN                                        501    29,8 
 
            39 1     KEINE ANGABE                                                                    49     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   302,6 
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  0083               ( KARTENSPIEL ) 
                     ( 5 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN! ) 
                     ( 57 ) WAS FUER EIGENSCHAFTEN MUSS WOHL EIN MENSCH HABEN, DER IN 
                     SEINEM BERUF ERFOLG HAT, DER - WIE MAN SAGT - ES IM LEBEN ZU ETWAS 
                     BRINGT? AUF DIESEN KAERTCHEN STEHEN VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
                     WELCHE WUERDEN SIE ALS DIE 5 WICHTIGSTEN ANSEHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 83 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         8  51 1     EHRLICH                                                                       1103    65,7 
 
            50 1     ZUVERLAESSIG                                                                  1167    69,5 
 
            49 1     SCHLAU                                                                         339    20,2 
 
            48 1     ORDENTLICH                                                                     604    36,0 
 
            47 1     GERISSEN                                                                       159     9,5 
 
            46 1     CHARAKTERFEST                                                                  896    53,4 
 
            45 1     ANPASSUNGSFAEHIG                                                               773    46,0 
 
            44 1     RUECKSICHTSLOS                                                                 132     7,9 
 
            43 1     GEBILDET                                                                       591    35,2 
 
            42 1     ZAEH                                                                           324    19,3 
 
            41 1     EGOISTISCH                                                                      90     5,4 
 
            40 1     PFLICHTBEWUSST                                                                 919    54,7 
 
            55 1     DYNAMISCH                                                                      276    16,4 
 
            54 1     MISSTRAUISCH                                                                    57     3,4 
 
            53 1     GESCHICKT                                                                      597    35,6 
 
            52 1     STARKE ELLENBOGEN                                                              261    15,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   493,7 
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  0084               ( KARTEN MISCHEN UND NOCHMALS BEFRAGTEM GEBEN! ) 
                     ( 5 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN! ) 
                     ( 58 ) UND WAS FUER EIGENSCHAFTEN MUSS EIN MENSCH HABEN, MIT DEM SIE 
                     GERN ENGE PERSOENLICHE FREUNDSCHAFT SCHLIESSEN MOECHTEN? 
                     WELCHE WUERDEN SIE ALS DIE 5 WICHTIGSTEN ANSEHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( FUER ALLE ANTWORTKATEGORIEN DER FRAGE 84 GILT 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF 
                     DEM DATENBAND VORHANDEN. ) 
 
         8  67 1     EHRLICH                                                                       1543    91,9 
 
            66 1     ZUVERLAESSIG                                                                  1433    85,3 
 
            65 1     SCHLAU                                                                          96     5,7 
 
            64 1     ORDENTLICH                                                                    1051    62,6 
 
            63 1     GERISSEN                                                                        36     2,1 
 
            62 1     CHARAKTERFEST                                                                 1293    77,0 
 
            61 1     ANPASSUNGSFAEHIG                                                               815    48,5 
 
            60 1     RUECKSICHTSLOS                                                                  30     1,8 
 
            59 1     GEBILDET                                                                       608    36,2 
 
            58 1     ZAEH                                                                            51     3,0 
 
            57 1     EGOISTISCH                                                                      28     1,7 
 
            56 1     PFLICHTBEWUSST                                                                 839    50,0 
 
            71 1     DYNAMISCH                                                                       82     4,9 
 
            70 1     MISSTRAUISCH                                                                    26     1,5 
 
            69 1     GESCHICKT                                                                      296    17,6 
 
            68 1     STARKE ELLENBOGEN                                                               32     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   491,7 
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  0085               ( 59 ) VIELE LEUTE SIND DER MEINUNG, DASS MANCHMAL IM FERNSEHEN 
                     BERICHTE AUSGESTRAHLT WERDEN, DIE MAN UEBERHAUPT NICHT VERSTEHEN KANN. 
                     STIMMEN SIE DIESER MEINUNG ZU ODER LEHNEN SIE SIE AB? 
 
         8  72 1     STIMME ZU                                                                      943    56,2 
 
               2     LEHNE AB                                                                       419    25,0 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    256    15,2 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    61     3,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0086               ( 60 ) IN LETZTER ZEIT WIRD VIEL UEBER DIE AUFHEBUNG DER VERJAEHRUNGS- 
                     FRIST FUER VERBRECHEN DER NATIONALSOZIALISTEN GESPROCHEN. 
                     KOENNEN SIE MIR ERKLAEREN, WORUM ES DA GEHT? 
 
         8  73 1     JA, UND ZWAR ....                                                             1142    68,0 
 
               2     NEIN                                                                           339    20,2 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                   198    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0087               ( 60 ) IN LETZTER ZEIT WIRD VIEL UEBER DIE AUFHEBUNG DER VERJAEHRUNGS- 
                     FRIST FUER VERBRECHEN DER NATIONALSOZIALISTEN GESPROCHEN. 
                     KOENNEN SIE MIR ERKLAEREN, WORUM ES DA GEHT? 
                     1. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG: RICHTIGE ODER FALSCHE ANTWORT 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         8  75 1     RICHTIGE ANTWORT ( MUSS ZWEI DER DREI FOLGENDEN PUNKTE ERWAEHNEN:               65     3,9 
                         1. DABEI BELASSEN, WIE ES WAR = 20 JAHRE; 
                         2. UM ZEHN JAHRE VERLAENGERN = 30 JAHRE; 
                         3. UEBERHAUPT KEINE VERJAEHRUNG ) 
 
               2     TEILWEISE RICHTIGE ANTWORT ( EINER DER DREI VORSTEHENDEN PUNKTE MUSS           416    24,8 
                     GENANNT SEIN ) 
 
               3     FALSCHE ANTWORT                                                                688    41,0 
 
            74 1     KEINE ANGABE                                                                   163     9,7 
 
               2     NEIN                                                                           339    20,2 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                           2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,7 
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  0088               ( 60 ) IN LETZTER ZEIT WIRD VIEL UEBER DIE AUFHEBUNG DER VERJAEHRUNGS- 
                     FRIST FUER VERBRECHEN DER NATIONALSOZIALISTEN GESPROCHEN. 
                     KOENNEN SIE MIR ERKLAEREN, WORUM ES DA GEHT? 
                     2. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG: VOM BEFRAGTEN BEFUERWORTETE LOESUNG 
 
         8  76 1     ANTWORTEN, DIE BEIDE SEITEN VORBRINGEN                                          51     3,0 
 
               2     ANTWORTEN, DIE DIE NICHT - WEITERVERFOLGUNG BETONEN ( NEUTRAL )                217    12,9 
 
               3     ANTWORTEN, DIE DIE MOEGLICHKEIT DER WEITERVERFOLGUNG BETONEN                   207    12,3 
                     ( NEUTRAL ) 
 
               4     ANTWORTEN, DIE DIE NICHT - WEITERVERFOLGUNG BETONEN UND DIESE MEHR             195    11,6 
                     ODER WENIGER DEUTLICH BEJAHEN 
 
               5     ANTWORTEN, DIE DIE WEITERVERFOLGUNG BETONEN UND DIESE MEHR ODER                 49     2,9 
                     WENIGER DEUTLICH BEJAHEN 
 
               6     NICHT ZU ENTSCHEIDEN                                                           425    25,3 
 
            74 1     KEINE ANGABE                                                                   163     9,7 
 
               2     NEIN                                                                           339    20,2 
 
               3     ZYNISCHES DESINTERESSE                                                           2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    98,0 
 
 
  0089               ( 60 ) ( IN LETZTER ZEIT WIRD VIEL UEBER DIE AUFHEBUNG DER VER- 
                     JAEHRUNGSFRIST FUER VERBRECHEN DER NATIONALSOZIALISTEN GESPROCHEN. 
                     KOENNEN SIE MIR ERKLAEREN, WORUM ES DA GEHT? ) 
                     ( 60A ) SIND SIE DAFUER ODER DAGEGEN, DASS MAN DIE VERJAEHRUNGSFRIST 
                     FUER VERBRECHEN DER NATIONALSOZIALISTEN AUFHEBT? 
 
         8  78 1     BIN DAFUER                                                                     606    36,1 
 
               2     BIN DAGEGEN                                                                    463    27,6 
 
               3     KOMMT DARAUF AN                                                                103     6,1 
 
               4     WEISS NICHT                                                                     23     1,4 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                   484    28,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0090               ( 61 ) WENN SIE EINMAL AN IHREN WOHNORT HIER DENKEN: WUERDEN SIE SAGEN 
                     DASS SIE IN DIESER GEMEINDE ( IN STAEDTEN: IN DIESER STADT ) HIER SO 
                     RECHT HEIMISCH SIND ODER IST DAS NICHT DER FALL? 
 
         8  79 1     BIN HEIMISCH                                                                  1398    83,3 
 
               2     NICHT GANZ DER FALL                                                            266    15,8 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    15     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0091               ( 62 ) ES GIBT VERSCHIEDENE BEVOELKERUNGSSCHICHTEN, DIE SICH DEUTLICH 
                     VONEINANDER UNTERSCHEIDEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SICH EHER ZU: 
                     DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT, DER OBEREN MITTELSCHICHT ODER 
                     DER OBERSCHICHT? 
 
         8  80 1     DER ARBEITERSCHICHT                                                            722    43,0 
 
               2     DER MITTELSCHICHT                                                              798    47,5 
 
               3     DER OBEREN MITTELSCHICHT                                                       101     6,0 
 
               4     DER OBERSCHICHT                                                                 12     0,7 
 
               5     KEINER DIESER SCHICHTEN                                                         24     1,4 
 
               6     WEISS NICHT                                                                      5     0,3 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    17     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0092               ( LISTE VORLEGEN! ) 
                     ( INTERVIEWER: NUR EINE GRUPPE NENNEN LASSEN! ) 
                     ( 63 ) ICH DARF IHNEN NOCH EINMAL EINE LISTE VORLEGEN. 
                     WIR HABEN DA VERSCHIEDENE GRUPPEN AUFGESCHRIEBEN. HAT NACH IHRER 
                     MEINUNG EINE DIESER GRUPPEN EINEN GROESSEREN EINFLUSS AUF DIE DEUTSCHE 
                     POLITIK ALS FUER DEUTSCHLAND GUT IST? 
 
                     9 07 0 U 9 08 1 
         9  07 0     PROTESTANTISCHE KIRCHE                                                          23     1,4 
 
                     9 07 0 U 9 08 2 
               0     KATHOLISCHE KIRCHE                                                             312    18,6 
 
                     9 07 0 U 9 08 3 
               0     UNTERNEHMER                                                                     90     5,4 
 
                     9 07 0 U 9 08 4 
               0     GEWERKSCHAFTEN                                                                 218    13,0 
 
                     9 07 0 U 9 08 5 
               0     VERTRIEBENENVERBAENDE                                                           45     2,7 
 
                     9 07 0 U 9 08 6 
               0     AMERIKANISCHE REGIERUNG                                                        217    12,9 
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                     9 07 0 U 9 08 7 
               0     FRANZOESISCHE REGIERUNG                                                         29     1,7 
 
                     9 07 0 U 9 08 8 
               0     LINKSINTELLEKTUELLE UND STUDENTEN                                              244    14,5 
 
                     9 07 0 U 9 08 9 
               0     WEISS NICHT                                                                    398    23,7 
 
                     9 07 1 U 9 08 0 
               1     KEINE ANGABE                                                                   103     6,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0093               ( 64 ) IN WELCHER ZEIT WAR DAS LEBEN IN DEUTSCHLAND, IHRER MEINUNG 
                     NACH, AM SCHOENSTEN: IM KAISERREICH, IN DER WEIMARER REPUBLIK, IM 
                     DRITTEN REICH ODER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
         9  09 1     IM KAISERREICH                                                                 205    12,2 
 
               2     IN DER WEIMARER REPUBLIK                                                        25     1,5 
 
               3     IM DRITTEN REICH                                                                69     4,1 
 
               4     IN DER BUNDESREPUBLIK                                                         1159    69,0 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    163     9,7 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    58     3,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0094               ( 65 ) WAS MEINEN SIE? IST DIE DEUTSCHE BUENDNISPOLITIK GEGENUEBER DEM 
                     WESTEN EINE ERFUELLUNGSPOLITIK GEGENUEBER DEN SIEGERN, ODER LIEGT DIE 
                     BUENDNISPOLITIK IM DEUTSCHEN INTERESSE? 
 
         9  10 1     ERFUELLUNGSPOLITIK                                                             335    20,0 
 
               2     LIEGT IM DEUTSCHEN INTERESSE                                                   775    46,2 
 
               3     NICHT ENTSCHEIDBAR / KOMMT DARAUF AN                                           203    12,1 
 
               4     WEISS NICHT                                                                    331    19,7 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    35     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
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  0095               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66A ) DASS ICH IN MEINER FREIZEIT MACHEN KANN, WAS ICH WILL 
 
         9  11 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                 1563    93,1 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                             81     4,8 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                              6     0,4 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    29     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0096               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66B ) DASS ES MEHRERE PARTEIEN GEBEN DARF 
 
         9  12 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                 1103    65,7 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            463    27,6 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                             73     4,3 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    40     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0097               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66C ) DASS DIE OPPOSITION IM BUNDESTAG DIE REGIERUNG KRITISIEREN 
                     DARF 
 
         9  13 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                 1361    81,1 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            234    13,9 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                             29     1,7 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    55     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0098               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66D ) DASS ICH MEINEN ARBEITSPLATZ FREI WAEHLEN KANN 
 
         9  14 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                 1608    95,8 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                             33     2,0 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                              5     0,3 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    33     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
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  0099               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66E ) DASS DAS FERNSEHEN SENDEN KANN, WAS ES WILL 
 
         9  15 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  811    48,3 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            675    40,2 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                            155     9,2 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    38     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0100               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66F ) DASS ICH MICH POLITISCH BETAETIGEN DARF 
 
         9  16 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                 1465    87,3 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            142     8,5 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                             19     1,1 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    53     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
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  0101               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66G ) DASS DIE GEWERKSCHAFTEN EINEN STREIK BESCHLIESSEN KOENNEN 
 
         9  17 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  870    51,8 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            615    36,6 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                            149     8,9 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    45     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0102               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66H ) DASS DIE WEHRPFLICHTIGEN DEN WEHRDIENST VERWEIGERN KOENNEN 
 
         9  18 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  656    39,1 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            549    32,7 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                            425    25,3 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    49     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0103               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 66 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS DER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN FEINDE IM INNERN VERTEIDIGEN MUESSE. DAFUER SOLLTE IN KAUF 
                     GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE. 
                         WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER ANSICHT AUF KEINEN FALL 
                         EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         WELCHE KOENNTEN ETWAS EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                         UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
                     ( 66I ) DASS JEDER AUSLAENDER UNGEHINDERT NACH DEUTSCHLAND EINREISEN 
                     KANN 
 
         9  19 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  567    33,8 
 
               2     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            606    36,1 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                            453    27,0 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    53     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0104               ( PROBEN! ) 
                     ( 67 ) IN WELCHEM ZUSAMMENHANG HABEN SIE ZULETZT VON DER NPD GEHOERT? 
                     ( MEHRFACHVERSCHLUESSELUNG ) 
                     ( DER CODE FUER DIE VERSCHLUESSELUNG DER OFFENEN FRAGE 104 
                     WURDE IN OBER- UND UNTERKATEGORIEN GEGLIEDERT. UNTERKATEGORIEN SIND 
                     NACH RECHTS EINGERUECKT UND BEZIEHEN SICH AUF DIE DARUEBERSTEHENDE 
                     OBERKATEGORIE. DIE LOCHPOSITION " 1 " EINER OBERKATEGORIE GIBT AN, 
                     DASS EIN BEFRAGTER EINE ANTWORT GAB, DIE EINER ODER MEHREREN 
                     UNTERKATEGORIEN ZUGEWIESEN WURDE. GILT DIE ANALYSE Z. B. NUR 
                     BEFRAGTE, DIE " WIE GEHOERT " 
                     GENANNT HABEN OHNE ANSEHEN DER SPEZIFISCHEN NENNUNG, GENUEGT DIE 
                     AUSWERTUNG DER SPALTE 21 DER KARTENART 9 
                     FUER ALLE CODES GILT: 
                     " 0 " BEDEUTET " NICHT GENANNT " 
                     " 1 " BEDEUTET " GENANNT " 
                     DIE LOCHPOSITION " 0 " ERSCHEINT HIER NICHT, IST ABER AUF DEM 
                     DATENBAND VORHANDEN. 
 
         9  21 1     WIE GEHOERT?                                                                   496    29,5 
 
            22 1         TV                                                                         267    15,9 
 
            23 1         RADIO                                                                       19     1,1 
 
            24 1         TAGESZEITUNG                                                               103     6,1 
 
            25 1         ZEITSCHRIFT                                                                  3     0,2 
 
            26 1         FILM                                                                         1     0,1 
 
            27 1         POSTWURFSENDUNG                                                             11     0,7 
 
            28 1         HANDZETTEL                                                                  16     1,0 
 
            29 1         PLAKATE                                                                     59     3,5 
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            30 1         WAHLPROPAGANDA, ALLGEMEIN                                                   51     3,0 
 
            31 1         WAHLVERSAMMLUNG ( TEILNAHME )                                               10     0,6 
 
            32 1         SPD - PARTEITAG                                                              0     0,0 
 
            33 1         SONSTIGE TEILNAHME ( Z. B. AUF DER STRASSE )                                 2     0,1 
 
            34 1         FAMILIE                                                                      4     0,2 
 
            35 1         ARBEITSPLATZ                                                                 6     0,4 
 
            36 1         BEKANNTE, FREUNDE                                                           11     0,7 
 
            37 1         SONSTIGES                                                                   14     0,8 
 
            38 1     IN WELCHEM RAHMEN FAND DAS EREIGNIS, DAS DIE NPD BETRAF STATT                  539    32,1 
 
            39 1         WAHLVERSAMMLUNG, KUNDGEBEUNG, PARTEITAG                                    463    27,6 
 
               2         WAHL, WAHLKAMPF                                                             62     3,7 
 
               3         SONSTIGES                                                                   17     1,0 
 
            40 1     WAS PASSIERTE?                                                                 754    44,9 
 
            41 1         DEMONSTRATIONEN, AUSSCHREITUNGEN, SCHIESSEREI, SCHLAEGERTRUPPS             463    27,6 
                         ( OHNE ORTSANGABE ) 
 
                         DEMONSTRATIONEN ETC. IN 
 
            42 1         SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                        10     0,6 
 
            43 1         HAMBURG                                                                      0     0,0 
 
            44 1         BREMEN                                                                       6     0,4 
 
            45 1         NIEDERSACHSEN                                                               16     1,0 
 
            46 1         NORDRHEIN - WESTFALEN                                                       26     1,5 
 
            47 1         HESSEN                                                                     108     6,4 
 
            48 1         RHEINLAND - PFALZ                                                            0     0,0 
 
            49 1         BADEN - WUERTTEMBERG                                                         4     0,2 
 
            50 1         SAARLAND                                                                     1     0,1 
 
            51 1         BAYERN                                                                      13     0,8 
 
            52 1         BERLIN                                                                       0     0,0 
 
            53 1     UNRUHE GEGEN NPD                                                                66     3,9 
 
            54 1         VERSAMMLUNGSVERBOT                                                          32     1,9 
 
            55 1         SONSTIGES                                                                   86     5,1 
 
            56 1     INHALTLICHE AUSSAGEN                                                           112     6,7 
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            57 1         NAZIS                                                                       16     1,0 
 
            58 1         VERBIETEN                                                                   12     0,7 
 
            59 1         VERJAEHRUNG                                                                  1     0,1 
 
            60 1         GUT FUER BAUERN                                                              4     0,2 
 
            61 1         SONSTIGES                                                                   84     5,0 
 
                     RICHTUNG DER AUSSAGEN 
 
            62 1         POSITIVE AUSSAGEN UEBER NPD                                                 16     1,0 
 
               2         NEGATIVE AUSSAGE UEBER NPD                                                 208    12,4 
 
               3         NEUTRALE AUSSAGE UEBER NPD / NICHT ZU ENTSCHEIDEN                          889    52,9 
 
            20 1     KEINE ANGABE                                                                    54     3,2 
 
               2     WEISS NICHT                                                                    132     7,9 
 
               3     NICHTS GEHOERT                                                                 172    10,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   324,0 
 
 
  0105               ( 68 ) HABEN SIE IN LETZTER ZEIT MEHR POSITIVES ODER MEHR NEGATIVES 
                     UEBER DIE NPD GEHOERT? 
 
         9  63 1     MEHR POSITIVES                                                                  92     5,5 
 
               2     MEHR NEGATIVES                                                                 921    54,9 
 
               3     ETWA GLEICH VIEL POSITIVES UND NEGATIVES                                       229    13,6 
 
               4     NICHTS GEHOERT                                                                 245    14,6 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    142     8,5 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    50     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0106               ( 69 ) IN LETZTER ZEIT GAB ES BEI PARTEIVERANSTALTUNGEN DER 
                     NATIONALDEMOKRATISCHEN PARTEI ( NPD ) IMMER WIEDER DEMONSTRATIONEN VON 
                     GEGNERN DER NPD. ES KAM AUCH ZU AUSEINANDERSETZUNGEN ZWISCHEN 
                     BEFUERWORTERN UND GEGNERN DER NPD. SOLLTE MAN SOLCHE DEMONSTRATIONEN 
                     VERBIETEN, WENN DIE NPD IHRE VERANSTALTUNGEN RUHIG UND ORDENTLICH 
                     DURCHFUEHRT, ODER SOLLTE MAN SOLCHE DEMONSTRATIONEN ZULASSEN? 
 
         9  64 1     VERBIETEN                                                                      796    47,4 
 
               2     ZULASSEN                                                                       541    32,2 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    268    16,0 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    74     4,4 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0107               ( 70 ) DAS AUSLAND HAT JA GANZ VERSCHIEDEN REAGIERT, ALS DAS 
                     ANWACHSEN DER NPD IN DER BUNDESREPUBLIK BEKANNT WURDE. MEINEN SIE, 
                     DASS EINE STARKE NATIONALDEMOKRATISCHE PARTEI DAS DEUTSCHE ANSEHEN 
                     IM AUSLAND EHER STAERKT, NICHT BEEINFLUSST ODER EHER SCHWAECHT? 
 
         9  65 1     STAERKT DAS DEUTSCHE ANSEHEN                                                    47     2,8 
 
               2     BEEINFLUSST NICHT DEUTSCHES ANSEHEN                                            179    10,7 
 
               3     SCHWAECHT DEUTSCHES ANSEHEN                                                    980    58,4 
 
               4     KANN MAN NOCH NICHT SAGEN                                                      219    13,0 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    205    12,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    49     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0108               ( 71 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE NPD EINE DIKTATUR NACH DEM MUSTER DER 
                     NSDAP ANSTREBT, ODER GLAUBEN SIE, DASS DIE NPD EINEN FUEHRERSTAAT 
                     IN GEMAESSIGTER FORM WILL, ODER FINDEN SIE, DASS DIE NPD EINE 
                     DEMOKRATISCHE PARTEI IST WIE JEDE ANDERE PARTEI? 
 
         9  66 1     DIE NPD WILL DIKTATUR                                                          514    30,6 
 
               2     DIE NPD WILL GEMAESSIGTEN FUEHRERSTAAT                                         351    20,9 
 
               3     DIE NPD IST DEMOKRATISCHE PARTEI                                               200    11,9 
 
               4     KANN MAN NOCH NICHT SAGEN                                                      292    17,4 
 
               5     WEISS NICHT                                                                    274    16,3 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    48     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0109               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72A ) DA HEUTZUTAGE ALLES SO UNGEWISS IST, SIEHT ES FAST SO AUS, 
                     ALS OB ALLES PASSIEREN KOENNTE. 
 
         9  76 0     ABLEHNUNG                                                                      587    35,0 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1007    60,0 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    85     5,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
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  0110               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72B ) IN RELIGIOESEN MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN MUSS MAN DARAUF 
                     ACHTEN, KEINEN KOMPROMISS MIT DENEN ZU SCHLIESSEN, DIE ANDERS DENKEN 
                     ALS WIR. 
 
         9  75 0     ABLEHNUNG                                                                     1086    64,7 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     483    28,8 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   110     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0111               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72C ) DER BUERGER SOLLTE KEIN RECHT ZU STREIKS UND DEMONSTRATIONEN 
                     HABEN, WENN ER DAMIT DIE OEFFENTLICHE ORDNUNG GEFAEHRDET. 
 
         9  74 0     ABLEHNUNG                                                                      553    32,9 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1042    62,1 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    84     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0112               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72D ) WIR SOLLTEN EINE EINZIGE STARKE PARTEI HABEN, DIE WIRKLICH 
                     DIE INTERESSEN ALLER SCHICHTEN UNSERES VOLKES VERTRITT. 
 
         9  73 0     ABLEHNUNG                                                                      953    56,8 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     642    38,2 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    84     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0113               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72E ) LEUTE, DIE IN ERSTER LINIE AN IHR EIGENES GLUECK DENKEN, 
                     SOLLTE MAN DESWEGEN NICHT GERINGER EINSCHAETZEN. 
 
         9  72 0     ABLEHNUNG                                                                      473    28,2 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1107    65,9 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    99     5,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0114               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72F ) ICH BIN OFT VERLEGEN UND FUEHLE MICH FEHL AM PLATZE. 
 
         9  71 0     ABLEHNUNG                                                                     1319    78,6 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     270    16,1 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    90     5,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0115               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72G ) ES IST GANZ NATUERLICH, DASS MAN ANGST VOR DER ZUKUNFT HAT. 
 
         9  70 0     ABLEHNUNG                                                                      729    43,4 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     875    52,1 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    75     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0116               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72H ) DER NATIONALSOZIALISMUS WAR IM GRUNDE EINE GUTE IDEE, DIE NUR 
                     SCHLECHT AUSGEFUEHRT WURDE. 
 
         9  69 0     ABLEHNUNG                                                                      713    42,5 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     839    50,0 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   127     7,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0117               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72I ) ES GIBT HEUTE LEUTE, DIE MAN WEGEN DER DINGE, DIE SIE 
                     VERTRETEN, HASSEN MUSS. 
 
         9  68 0     ABLEHNUNG                                                                     1157    68,9 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     411    24,5 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   111     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0118               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72J ) ES IST SCHAEDLICH FUER DEUTSCHLAND, DASS UNSERE WIRTSCHAFT 
                     IMMER MEHR IN AMERIKANISCHE HAENDE GERAET. 
 
         9  67 0     ABLEHNUNG                                                                      428    25,5 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1123    66,9 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   128     7,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0119               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72K ) IM GRUNDE GENOMMEN IST DAS LEBEN IN DIESER WELT RECHT TRAURIG. 
 
         9  79 0     ABLEHNUNG                                                                     1171    69,7 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     414    24,7 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    94     5,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0120               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72L ) DIE MEISTEN LEUTE BEGREIFEN UEBERHAUPT NICHT, WAS FUER SIE 
                     GUT IST. 
 
         9  78 0     ABLEHNUNG                                                                      472    28,1 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                    1103    65,7 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   104     6,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0121               ( LISTE 2 VORLEGEN! ) 
                     ( 72 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN GESAMMELT, DIE WOHL 
                     JEDER IRGENDWANN EINMAL GEHOERT HAT. BITTE LESEN SIE JEDE MEINUNG 
                     DURCH. WENN SIE IHR ZUSTIMMEN, TRAGEN SIE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN 
                     MIT DER AUFSCHRIFT "ZUSTIMMUNG" EIN. WENN SIE DIE MEINUNG ABLEHNEN, 
                     TRAGEN SIE BITTE EIN KREUZ IN DEM KAESTCHEN MIT DER AUFSCHRIFT 
                     "ABLEHNUNG" EIN. 
                     ( 72M ) MAN SOLLTE KEINE KRITIK VON AUSLAENDERN AN SEINEM VATERLAND 
                     DULDEN. 
 
         9  77 0     ABLEHNUNG                                                                      858    51,1 
 
               1     ZUSTIMMUNG                                                                     691    41,2 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                   130     7,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0122               ( 73 ) MAN HOERT OFT SEHR UNTERSCHIEDLICHE ANGABEN DARUEBER, WIEVIELE 
                     JUDEN WAEHREND DES NATIONALSOZIALISMUS UMGEBRACHT WURDEN. 
                     MANCHE SAGEN, ES WAREN NUR 60.000, ANDERE WIEDERUM BEHAUPTEN, ES WAREN 
                     ETWA 500.000, ANDERE WIEDERUM SAGEN, ES WAREN ETWA 6 MILLIONEN. 
                     WELCHE ZAHLENANGABE IST, IHRER MEINUNG NACH, DIE RICHTIGE? 
 
        10  19 1      60.000                                                                         84     5,0 
 
               2     500.000                                                                        380    22,6 
 
               3     6 MILLIONEN                                                                    461    27,5 
 
               4     BIS 5 MILLIONEN                                                                  4     0,2 
 
               5     BIS 4 MILLIONEN                                                                  4     0,2 
 
               6     BIS 3 MILLIONEN                                                                 37     2,2 
 
               7     BIS 2 MILLIONEN                                                                 38     2,3 
 
               8     WEISS NICHT                                                                    598    35,6 
 
               9     KEINE ANGABE                                                                    73     4,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0123               ( NUR EINE NENNUNG FUER JEDEN FREUND! ) 
                     ( FUER JEDEN FREUND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 74 ) WENN SIE JETZT AN DIE 5 FREUNDE UND BEKANNTEN DENKEN, DIE SIE 
                     HAEUFIGER TREFFEN UND MIT DENEN SIE DEN BESTEN KONTAKT HABEN, 
                     WELCHE PARTEIEN WAEHLEN DIESE IN DER REGEL? 
                         1. FREUND 
 
                     10 21 0 U 10 22 1 
        10  21 0     SPD                                                                            606    36,1 
 
                     10 21 0 U 10 22 2 
               0     CDU / CSU                                                                      479    28,5 
 
                     10 21 0 U 10 22 3 
               0     FDP                                                                             49     2,9 
 
                     10 21 0 U 10 22 4 
               0     NPD                                                                             34     2,0 
 
                     10 21 0 U 10 22 5 
               0     ADF / DKP                                                                        3     0,2 
 
                     10 21 0 U 10 22 6 
               0     WAEHLEN NICHT                                                                    8     0,5 
 
                     10 21 0 U 10 22 7 
               0     SIND NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        6     0,4 
 
                     10 21 0 U 10 22 8 
               0     WEISS NICHT                                                                    336    20,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     10 21 0 U 10 22 9 
               0     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                61     3,6 
 
                     10 21 1 U 1 22 0 
               1     KEINE ANGABE                                                                    96     5,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0124               ( NUR EINE NENNUNG FUER JEDEN FREUND! ) 
                     ( FUER JEDEN FREUND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 74 ) WENN SIE JETZT AN DIE 5 FREUNDE UND BEKANNTEN DENKEN, DIE SIE 
                     HAEUFIGER TREFFEN UND MIT DENEN SIE DEN BESTEN KONTAKT HABEN, 
                     WELCHE PARTEIEN WAEHLEN DIESE IN DER REGEL? 
                         2. FREUND 
 
                     10 23 0 U 10 24 1 
        10  23 0     SPD                                                                            561    33,4 
 
                     10 23 0 U 10 24 2 
               0     CDU / CSU                                                                      478    28,5 
 
                     10 23 0 U 10 24 3 
               0     FDP                                                                             52     3,1 
 
                     10 23 0 U 10 24 4 
               0     NPD                                                                             29     1,7 
 
                     10 23 0 U 10 24 5 
               0     ADF / DKP                                                                        7     0,4 
 
                     10 23 0 U 10 24 6 
               0     WAEHLEN NICHT                                                                   12     0,7 
 
                     10 23 0 U 10 24 7 
               0     SIND NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        8     0,5 
 
                     10 23 0 U 10 24 8 
               0     WEISS NICHT                                                                    367    21,9 
 
                     10 23 0 U 10 24 9 
               0     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                60     3,6 
 
                     10 23 1 U 10 24 0 
               1     KEINE ANGABE                                                                   105     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0125               ( NUR EINE NENNUNG FUER JEDEN FREUND! ) 
                     ( FUER JEDEN FREUND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 74 ) WENN SIE JETZT AN DIE 5 FREUNDE UND BEKANNTEN DENKEN, DIE SIE 
                     HAEUFIGER TREFFEN UND MIT DENEN SIE DEN BESTEN KONTAKT HABEN, 
                     WELCHE PARTEIEN WAEHLEN DIESE IN DER REGEL? 
                         3. FREUND 
 
                     10 25 0 U 10 26 1 
        10  25 0     SPD                                                                            478    28,5 
 
                     10 25 0 U 10 26 2 
               0     CDU / CSU                                                                      435    25,9 
 
                     10 25 0 U 10 26 3 
               0     FDP                                                                             59     3,5 
 
                     10 25 0 U 10 26 4 
               0     NPD                                                                             46     2,7 
 
                     10 25 0 U 10 26 5 
               0     ADF / DKP                                                                        6     0,4 
 
                     10 25 0 U 10 26 6 
               0     WAEHLEN NICHT                                                                   13     0,8 
 
                     10 25 0 U 10 26 7 
               0     SIND NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        6     0,4 
 
                     10 25 0 U 10 26 8 
               0     WEISS NICHT                                                                    426    25,4 
 
                     10 25 0 U 10 26 9 
               0     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                61     3,6 
 
                     10 25 1 U 10 26 0 
               1     KEINE ANGABE                                                                   149     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0126               ( NUR EINE NENNUNG FUER JEDEN FREUND! ) 
                     ( FUER JEDEN FREUND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 74 ) WENN SIE JETZT AN DIE 5 FREUNDE UND BEKANNTEN DENKEN, DIE SIE 
                     HAEUFIGER TREFFEN UND MIT DENEN SIE DEN BESTEN KONTAKT HABEN, 
                     WELCHE PARTEIEN WAEHLEN DIESE IN DER REGEL? 
                         4. FREUND 
 
                     10 27 0 U 10 28 1 
        10  27 0     SPD                                                                            410    24,4 
 
                     10 27 0 U 10 28 2 
               0     CDU / CSU                                                                      418    24,9 
 
                     10 27 0 U 10 28 3 
               0     FDP                                                                             65     3,9 
 
                     10 27 0 U 10 28 4 
               0     NPD                                                                             43     2,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     10 27 0 U 10 28 5 
               0     ADF / DKP                                                                        6     0,4 
 
                     10 27 0 U 10 28 6 
               0     WAEHLEN NICHT                                                                   11     0,7 
 
                     10 27 0 U 10 28 7 
               0     SIND NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        9     0,5 
 
                     10 27 0 U 10 28 8 
               0     WEISS NICHT                                                                    451    26,9 
 
                     10 27 0 U 10 28 9 
               0     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                60     3,6 
 
                     10 27 1 U 10 28 0 
               1     KEINE ANGABE                                                                   206    12,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,2 
 
 
  0127               ( NUR EINE NENNUNG FUER JEDEN FREUND! ) 
                     ( FUER JEDEN FREUND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELN! ) 
                     ( 74 ) WENN SIE JETZT AN DIE 5 FREUNDE UND BEKANNTEN DENKEN, DIE SIE 
                     HAEUFIGER TREFFEN UND MIT DENEN SIE DEN BESTEN KONTAKT HABEN, 
                     WELCHE PARTEIEN WAEHLEN DIESE IN DER REGEL? 
                         5. FREUND 
 
                     10 29 0 U 10 30 1 
        10  29 0     SPD                                                                            420    25,0 
 
                     10 29 0 U 10 30 2 
               0     CDU / CSU                                                                      364    21,7 
 
                     10 29 0 U 10 30 3 
               0     FDP                                                                             57     3,4 
 
                     10 29 0 U 10 30 4 
               0     NPD                                                                             48     2,9 
 
                     10 29 0 U 10 30 5 
               0     ADF / DKP                                                                        8     0,5 
 
                     10 29 0 U 10 30 6 
               0     WAEHLEN NICHT                                                                   14     0,8 
 
                     10 29 0 U 10 30 7 
               0     SIND NICHT WAHLBERECHTIGT                                                        6     0,4 
 
                     10 29 0 U 10 30 8 
               0     WEISS NICHT                                                                    478    28,5 
 
                     10 29 0 U 10 30 9 
               0     ANTWORT AUSDRUECKLICH VERWEIGERT                                                60     3,6 
 
                     10 29 1 U 10 30 0 
               1     KEINE ANGABE                                                                   224    13,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0128               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75A ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH AUS 
                     ILLUSTRIERTEN UEBER POLITIK? 
 
        10  31 1     SEHR VIEL                                                                       42     2,5 
 
               2     VIEL                                                                            93     5,5 
 
               3     EINIGES                                                                        497    29,6 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                             1029    61,3 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    18     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0129               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75B ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK AUS GESPRAECHEN MIT FREUNDEN, KOLLEGEN UND BEKANNTEN? 
 
        10  32 1     SEHR VIEL                                                                       40     2,4 
 
               2     VIEL                                                                           253    15,1 
 
               3     EINIGES                                                                        768    45,7 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                              580    34,5 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    38     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0130               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75C ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH AUS 
                     DEM RADIO UEBER POLITIK? 
 
        10  33 1     SEHR VIEL                                                                      140     8,3 
 
               2     VIEL                                                                           407    24,2 
 
               3     EINIGES                                                                        668    39,8 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                              401    23,9 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    63     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0131               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75D ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK AUS DER UNTERHALTUNG IM FAMILIENKREIS UND MIT VERWANDTEN? 
 
        10  34 1     SEHR VIEL                                                                       40     2,4 
 
               2     VIEL                                                                           183    10,9 
 
               3     EINIGES                                                                        692    41,2 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                              725    43,2 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    39     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0132               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75E ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK AUS DER DISKUSSION MIT LEUTEN, DIE AN POLITIK INTERESSIERT 
                     SIND? 
 
        10  35 1     SEHR VIEL                                                                       94     5,6 
 
               2     VIEL                                                                           279    16,6 
 
               3     EINIGES                                                                        456    27,2 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                              814    48,5 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    36     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0133               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75F ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH AUS 
                     DEM FERNSEHEN UEBER POLITIK? 
 
        10  36 1     SEHR VIEL                                                                      381    22,7 
 
               2     VIEL                                                                           570    33,9 
 
               3     EINIGES                                                                        502    29,9 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                              198    11,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    28     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0134               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75G ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH AUS 
                     DER TAGESZEITUNG UEBER POLITIK? 
 
        10  37 1     SEHR VIEL                                                                      346    20,6 
 
               2     VIEL                                                                           570    33,9 
 
               3     EINIGES                                                                        487    29,0 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                              248    14,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    28     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0135               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75H ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK DURCH PARTEIVERSAMMLUNGEN UND KUNDGEBUNGEN? 
 
        10  38 1     SEHR VIEL                                                                       47     2,8 
 
               2     VIEL                                                                           120     7,1 
 
               3     EINIGES                                                                        210    12,5 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                             1273    75,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    29     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0136               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75I ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK AUS MITTEILUNGEN VON VERBAENDEN, ORGANISATIONEN UND PARTEIEN? 
 
        10  39 1     SEHR VIEL                                                                       27     1,6 
 
               2     VIEL                                                                           102     6,1 
 
               3     EINIGES                                                                        263    15,7 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                             1256    74,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    31     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0137               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75J ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK AUS ZEITSCHRIFTEN UND WOCHENZEITUNGEN? 
 
        10  40 1     SEHR VIEL                                                                       33     2,0 
 
               2     VIEL                                                                           127     7,6 
 
               3     EINIGES                                                                        471    28,1 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                             1014    60,4 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    34     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0138                ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75K ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH DURCH 
                     PLAKATE UEBER POLITIK? 
 
        10  41 1     SEHR VIEL                                                                       26     1,5 
 
               2     VIEL                                                                            81     4,8 
 
               3     EINIGES                                                                        476    28,4 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                             1055    62,8 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    41     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0139               ( KARTE VORLEGEN UND ENTSPRECHEND JEDEN PUNKT EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 75 ) ICH LESE IHNEN NUN EINIGE MOEGLICHKEITEN VOR, WIE MAN SICH 
                     UEBER DAS POLITISCHE GESCHEHEN UNTERRICHTEN KANN. 
                     ( 75L ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIEVIEL ERFAHREN SIE PERSOENLICH UEBER 
                     POLITIK DURCH WERBEMATERIAL WIE FLUGBLAETTER UND RUNDBRIEFE? 
 
        10  42 1     SEHR VIEL                                                                       35     2,1 
 
               2     VIEL                                                                            65     3,9 
 
               3     EINIGES                                                                        401    23,9 
 
               4     WENIG ODER NICHTS                                                             1143    68,1 
 
               5     KEINE ANGABE                                                                    35     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0140               ( NAME DER TAGESZEITUNG ) 
                     ( 76 ) WELCHE TAGESZEITUNGEN LESEN SIE AM HAEUFIGSTEN? 
 
        10  43 1     UEBERREGIONALE TAGESZEITUNGEN ( FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG,                 84     5,0 
                     DIE WELT, SUEDDEUTSCHE ZEITUNG, FRANKFURTER RUNDSCHAU ETC. ) 
 
               2     REGIONALE TAGESZEITUNGEN ( KOELNISCHE RUNDSCHAU, NEUE RHEIN ZEITUNG,           509    30,3 
                     HANNOVERSCHE ALLGEMEINE ZEITUNG, ETC. ) 
 
               3     BOULEVARDBLAETTER ( BILDZEITUNG, NACHTAUSGABE, ABENDPOST, ABEND-               145     8,6 
                     ZEITUNG, 8-UHR - BLATT, EXPRESS ) 
 
               4     ANDERE KLEINE TAGESZEITUNGEN ( LOKALBLAETTER )                                 814    48,5 
 
               5     AUSLAENDISCHE TAGESZEITUNGEN ( NEUE ZUERCHER ZEITUNG, TIMES )                    3     0,2 
 
               6     KEINE                                                                           22     1,3 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                   102     6,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0141               ( 77 ) MAN HOERT OFT DIE BEHAUPTUNG: "OHNE NATIONALES SELBSTBEWUSST- 
                     SEIN MUSS JEDE DEMOKRATIE ZERFALLEN". 
                     STIMMEN SIE DIESER MEINUNG ZU ODER LEHNEN SIE SIE AB? 
 
        10  44 1     STIMME ZU                                                                      710    42,3 
 
               2     LEHNE SIE AB                                                                   438    26,1 
 
               3     WEISS NICHT                                                                    454    27,0 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    77     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0142               UND NUN NOCH EINIGE STATISTISCHE FRAGEN: 
                     ( 78 ) SIND SIE FLUECHTLING ODER VERTRIEBENER? 
 
        10  45 1     FLUECHTLING                                                                    172    10,2 
 
               2     VERTRIEBENER                                                                   170    10,1 
 
               3     KEINS VON BEIDEN                                                              1310    78,0 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    27     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0143               ( 79 ) SCHULBILDUNG DES BEFRAGTEN 
                     WELCHE SCHULEN HABEN SIE BESUCHT? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE ) HABEN SIE EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
                     BERUFSAUSBILDUNG? 
 
                     10 46 0 U 10 47 1 
        10  46 0     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE                     658    39,2 
                     ( BERUFSAUSBILDUNG ) 
 
                     10 46 0 U 10 47 2 
               0     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                       692    41,2 
 
                     MITTELSCHULE / OBERSCHULE OHNE ABITUR / MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE, 
                     UND ZWAR: 
 
                     10 46 0 U 10 47 3 
               0         HANDELSSCHULE                                                               77     4,6 
 
                     10 46 0 U 10 47 4 
               0         HOEHERE SCHULE BIS OBERTERTIA                                               20     1,2 
 
                     10 46 0 U 10 47 5 
               0         MITTLERE REIFE                                                             109     6,5 
 
                     10 46 0 U 10 47 6 
               0         HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR ( LAENGER ALS UNTERSEKUNDA )                     18     1,1 
 
                     10 46 0 U 10 47 7 
               0         HOEHERE FACHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                            39     2,3 
 
                     10 46 0 U 10 47 8 
               0     ABITUR                                                                          28     1,7 
 
                     10 46 0 U 10 47 9 
               0     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                         7     0,4 
 
                     10 46 1 U 10 47 0 
               1     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                         25     1,5 
 
                     10 46 0 U 10 47 0 
               0     KEINE ANGABE                                                                     6     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0144               ( 80 ) SCHULBILDUNG DES EHEGATTEN 
                     WELCHE SCHULE HAT IHR MANN / IHRE FRAU BESUCHT? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE ) : HAT ER / SIE EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
                     BERUFSAUSBILDUNG? 
 
                     10 48 0 U 10 49 1 
        10  48 0     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE                     550    32,8 
                     ( BERUFSAUSBILDUNG ) 
 
                     10 48 0 U 10 49 2 
               0     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                       685    40,8 
 
                     MITTELSCHULE / OBERSCHULE OHNE ABITUR / MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE, 
                     UND ZWAR: 
 
                     10 48 0 U 10 49 3 
               0         HANDELSSCHULE                                                               54     3,2 
 
                     10 48 0 U 10 49 4 
               0         HOEHERE SCHULE BIS OBERTERTIA                                               14     0,8 
 
                     10 48 0 U 10 49 5 
               0         MITTLERE REIFE                                                              80     4,8 
 
                     10 48 0 U 10 49 6 
               0         HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR ( LAENGER ALS UNTERSEKUNDA )                     14     0,8 
 
                     10 48 0 U 10 49 7 
               0         HOEHERE FACHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                            22     1,3 
 
                     10 48 0 U 10 49 8 
               0     ABITUR                                                                          28     1,7 
 
                     10 48 0 U 10 49 9 
               0     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                        11     0,7 
 
                     10 48 1 U 10 49 0 
               1     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                         36     2,1 
 
                     10 48 1 U 10 49 1 
               1     NICHT VERHEIRATET / KEINE ANGABE                                               185    11,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0145               ( 81 ) SIND SIE BERUFSTAETIG? 
 
        10  50 1     JA, VOLL BERUFSTAETIG                                                          784    46,7 
 
               2     JA, TEILWEISE BERUFSTAETIG IM FREMDEN BETRIEB                                   74     4,4 
 
               3     JA, MITHELFEND IM EIGENEN BETRIEB                                               75     4,5 
 
               4     VORUEBERGEHEND ARBEITSLOS                                                        1     0,1 
 
               5     NEIN, BERUFSAUSBILDUNG / SCHULAUSBILDUNG                                        15     0,9 
 
               6     NEIN, RENTNER, PENSIONAER, RUHESTAND                                           197    11,7 
 
               7     NEIN, NICHT BERUFSTAETIG, Z. B. HAUSFRAUEN OHNE BERUFSAUSBILDUNG               529    31,5 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                     4     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0146               ( AUCH AN HAUSFRAUEN STELLEN! ) 
                     ( 82 ) FINDEN SIE, DASS IHRE ARBEIT ABWECHSLUNGSREICH ODER NICHT SO 
                     ABWECHSLUNGSREICH IST? 
 
        10  51 1     ABWECHSLUNGSREICH                                                             1142    68,0 
 
               2     NICHT SO ABWECHSLUNGSREICH                                                     283    16,9 
 
               3     WEISS NICHT                                                                     14     0,8 
 
               4     KEINE ANGABE                                                                    17     1,0 
 
               5     BERUFSAUSBILDUNG / SCHULAUSBILDUNG                                               9     0,5 
 
               6     RENTNER, PENSIONAER, RUHESTAND                                                 214    12,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0147               ( AUCH AN HAUSFRAUEN STELLEN! ) 
                     ( 83 ) WIE GROSS IST DER EINFLUSS, DEN SIE AUF DEN ABLAUF IHRER ARBEIT 
                     HABEN? SEHR GROSS, GROSS, MITTEL, GERING ODER SEHR GERING? 
 
        10  52 1     SEHR GROSS                                                                     537    32,0 
 
               2     GROSS                                                                          394    23,5 
 
               3     MITTEL                                                                         313    18,6 
 
               4     GERING                                                                         125     7,4 
 
               5     SEHR GERING                                                                     55     3,3 
 
               6     WEISS NICHT                                                                      6     0,4 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    21     1,3 
 
               8     BERUFSAUSBILDUNG / SCHULAUSBILDUNG                                              14     0,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               9     RENTNER, PENSIONAER, RUHESTAND                                                 214    12,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0148               ( ZAHL NENNEN LASSEN! ) 
                     ( 84 ) WIE OFT HABEN SIE IHREN ARBEITSPLATZ GEWECHSELT? 
 
                     10 53 0 U 10 54 1 
        10  53 0     EINMAL GEWECHSELT                                                              187    11,1 
 
                     10 53 0 U 10 54 2 
               0     ZWEIMAL GEWECHSELT                                                             225    13,4 
 
                     10 53 0 U 10 54 3 
               0     DREIMAL GEWECHSELT                                                             186    11,1 
 
                     10 53 0 U 10 54 4 
               0     VIERMAL GEWECHSELT                                                              93     5,5 
 
                     10 53 0 U 10 54 5 
               0     FUENFMAL GEWECHSELT                                                             47     2,8 
 
                     10 53 0 U 10 54 6 
               0     SECHSMAL GEWECHSELT                                                             28     1,7 
 
                     10 53 0 U 10 54 7 
               0     SIEBENMAL GEWECHSELT                                                            13     0,8 
 
                     10 53 0 U 10 54 8 
               0     ACHTMAL GEWECHSELT                                                               9     0,5 
 
                     10 53 0 U 10 54 9 
               0     NEUNMAL UND MEHR GEWECHSELT                                                     27     1,6 
 
                     10 53 1 U 10 54 0 
               1     NIE GEWECHSELT                                                                 290    17,3 
 
                     10 53 1 U 10 54 1 
               1     IN BERUFSAUSBILDUNG / SCHULAUSBILDUNG                                           23     1,4 
 
                     10 53 1 U 10 54 2 
               1     HAUSFRAU                                                                       512    30,5 
 
                     10 53 1 U 10 54 3 
               1     KEINE ANGABE                                                                    39     2,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0149               ( 85 ) HABEN SIE SCHON EINMAL DEN BERUF GEWECHSELT? 
 
        10  55 1     JA                                                                             456    27,2 
 
               2     NEIN                                                                           810    48,2 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    25     1,5 
 
               4     IN BERUFSAUSBILDUNG / SCHULAUSBILDUNG                                           19     1,1 
 
               5     HAUSFRAU                                                                       369    22,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0150               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
 
                     BERUFSTAETIGE 
 
                     10 56 0 U 10 57 1 
        10  56 0     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          11     0,7 
 
                     10 56 0 U 10 57 2 
               0     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         1     0,1 
 
                     10 56 0 U 10 57 3 
               0     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /              24     1,4 
                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 56 0 U 10 57 4 
               0     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                 81     4,8 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 56 0 U 10 57 5 
               0     LEITENDE BEAMTE                                                                 28     1,7 
 
                     10 56 0 U 10 57 6 
               0     SONSTIGE BEAMTE                                                                 50     3,0 
 
                     10 56 0 U 10 57 7 
               0     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            51     3,0 
 
                     10 56 0 U 10 57 8 
               0     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           202    12,0 
 
                     10 56 0 U 10 57 9 
               0     FACHARBEITER / NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   185    11,0 
 
                     10 56 1 U 10 57 0 
               1     ARBEITER                                                                       191    11,4 
 
                     10 56 1 U 10 57 1 
               1     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     9     0,5 
 
                     10 56 1 U 10 57 2 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                 28     1,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     10 56 1 U 10 57 3 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                         48     2,9 
 
                     10 56 1 U 10 57 4 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                 16     1,0 
 
                     10 56 1 U 10 57 5 
               1     HAUSFRAUEN                                                                     531    31,6 
 
                     10 56 1 U 10 57 6 
               1     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                             17     1,0 
 
                     10 56 0 U 10 57 0 
               0     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
 
 
                     Z. ZT. ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
 
                     10 56 2 U 10 57 0 
               2     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 1 
               2     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 2 
               2     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /               0     0,0 
                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 56 2 U 10 57 3 
               2     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                  0     0,0 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 56 2 U 10 57 4 
               2     LEITENDE BEAMTE                                                                  0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 5 
               2     SONSTIGE BEAMTE                                                                  0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 6 
               2     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 7 
               2     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                             0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 8 
               2     FACHARBEITER / NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                     0     0,0 
 
                     10 56 2 U 10 57 9 
               2     ARBEITER                                                                         0     0,0 
 
                     10 56 3 U 10 57 0 
               3     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     0     0,0 
 
                     10 56 3 U 10 57 1 
               3     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                  0     0,0 
 
                     10 56 3 U 10 57 2 
               3     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                          0     0,0 
 
                     10 56 3 U 10 57 3 
               3     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                  0     0,0 
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                     10 56 3 U 10 57 4 
               3     HAUSFRAUEN                                                                       0     0,0 
 
                     10 56 3 U 10 57 5 
               3     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
 
 
                     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
 
                     10 56 4 U 10 57 0 
               4     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           1     0,1 
 
                     10 56 4 U 10 57 1 
               4     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     10 56 4 U 10 57 2 
               4     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /               1     0,1 
                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 56 4 U 10 57 3 
               4     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                 13     0,8 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 56 4 U 10 57 4 
               4     LEITENDE BEAMTE                                                                  8     0,5 
 
                     10 56 4 U 10 57 5 
               4     SONSTIGE BEAMTE                                                                 14     0,8 
 
                     10 56 4 U 10 57 6 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            10     0,6 
 
                     10 56 4 U 10 57 7 
               4     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            19     1,1 
 
                     10 56 4 U 10 57 8 
               4     FACHARBEITER / NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    39     2,3 
 
                     10 56 4 U 10 57 9 
               4     ARBEITER                                                                        36     2,1 
 
                     10 56 5 U 10 57 0 
               5     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     4     0,2 
 
                     10 56 5 U 10 57 1 
               5     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                  5     0,3 
 
                     10 56 4 U 10 57 2 
               4     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                          1     0,1 
 
                     10 56 5 U 10 57 3 
               5     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                  3     0,2 
 
                     10 56 5 U 10 57 4 
               5     HAUSFRAUEN                                                                      37     2,2 
 
                     10 56 5 U 10 57 5 
               5     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0151               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( FALLS "BEAMTER" ) 
                     ( 86A ) WELCHEN DIENST? 
                     ( FILTERFRAGE 150, CODE 10, 56, 0 UND 57, 5 ODER 10, 56, 0 UND 57, 6 
                     ODER 10, 56, 2 UND 57, 4 ODER 10, 56, 2 UND 57, 5 ODER 10, 56, 4 UND 
                     57, 4 ODER 10, 56, 4 UND 57, 5 ) 
 
                     FALLS BERUFSTAETIG 
 
        10  58 1     BEAMTE DES EINFACHEN DIENSTES ( ASSISTENT, WACHTMEISTER )                       15     0,9 
 
               2     BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( SEKRETAER, HAUPTSEKRETAER )                     35     2,1 
 
               3     BEAMTE DES GEHOBENEN DIENSTES ( INSPEKTOR, OBERAMTMANN, AMTSRAT )               23     1,4 
 
               4     BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( ASSESSOR, REGIERUNGSRAT )                         9     0,5 
 
                     FALLS RENTNER / PENSIONAER: 
 
               5     BEAMTE DES EINFACHEN DIENSTES ( ASSISTENT, WACHTMEISTER )                        6     0,4 
 
               6     BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( SEKRETAER, HAUPTSEKRETAER )                      8     0,5 
 
               7     BEAMTE DES GEHOBENEN DIENSTES ( INSPEKTOR, OBERAMTMANN, AMTSRAT )                5     0,3 
 
               8     BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( ASSESSOR, REGIERUNGSRAT )                         1     0,1 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANTWORT                                                1577    93,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0152               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( FALLS "ANGESTELLTER" ) 
                     ( 86B ) AUSFUEHRENDER, QUALIFIZIERTER ODER LEITENDER 
                     ANGESTELLTER? 
                     ( FILTERFRAGE 150, CODE 10, 56, 0 UND 57, 7 ODER 10, 56, 0 UND 57, 8 
                     ODER 10, 56, 2 UND 57, 6 ODER 10, 56, 2 UND 57, 7 ODER 10, 56, 4 UND 
                     57, 6 ODER 10, 56, 4 UND 57, 7 ) 
 
                     FALLS BERUFSTAETIG 
 
        10  59 1     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )                       118     7,0 
 
               2     QUALIFIZEIRTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )                       95     5,7 
 
               3     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST, INGENIEUR,            41     2,4 
                     DIREKTOR ) 
 
                     FALLS ARBEITSLOS ODER RENTNER 
 
               4     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )                         6     0,4 
 
               5     QUALIFIZEIRTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )                       12     0,7 
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               6     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST, INGENIEUR,            11     0,7 
                     DIREKTOR ) 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU                                                               1396    83,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0153               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( FALLS "ARBEITER" ) 
                     ( 86C ) UNGELERNT, ANGELERNT ODER FACHARBEITER? 
                     ( FILTERFRAGE 150, CODE 10, 56, 0 UND 57, 9 ODER 10, 56, 1 UND 57, 0 
                     ODER 10, 56, 2 UND 57, 8 ODER 10, 56, 2 UND 57, 9 ODER 10, 56, 4 UND 
                     57, 8 ODER 10, 56, 4 UND 57, 9 ) 
 
                     FALLS BERUFSTAETIG 
 
        10  60 1     UNGELERNTE ARBEITER                                                             69     4,1 
 
               2     ANGELERNTE ARBEITER                                                            121     7,2 
 
               3     FACHARBEITER                                                                   159     9,5 
 
               4     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                                              28     1,7 
 
                     FALLS ARBEITSLOS ODER RENTNER 
 
               5     UNGELERNTE ARBEITER                                                             10     0,6 
 
               6     ANGELERNTE ARBEITER                                                             28     1,7 
 
               7     FACHARBEITER                                                                    34     2,0 
 
               8     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                                               7     0,4 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                 1223    72,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0154               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( FALLS BEFRAGTER, "KLEINER SELBSTAENDIGER" ODER "MITTLERER 
                     SELBSTAENDIGER" ): 
                     ( 87A ) HAT DER BEFRAGTE NUR EINEN EINZELHANDEL, EINEN EINZELHANDEL 
                     MIT HANDWERKSBETRIEB ODER NUR EINEN HANDWERKSBETRIEB? 
                     ( FILTERFRAGE 145, CODE 10, 56, 0 UND 57, 3 ODER 10, 56, 0 UND 57, 4 ) 
 
        10  61 1     NUR EINZELHANDEL                                                                41     2,4 
 
               2     EINZELHANDEL UND HANDWERKSBETRIEB                                               37     2,2 
 
               3     NUR HANDWERKSBETRIEB                                                            33     2,0 
 
               4     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                 1568    93,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0155               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( FALLS BEFRAGTER ARBEITER ODER ANGESTELLTER ): 
                     ( BITTE GENAUE ANGABE! ) 
                     ( 87B ) WAS WIRD IN IHREM BETRIEB HAUPTSAECHLICH HERGESTELLT? 
                     ( FILTERFRAGE 150, CODE 10, 56, 0 UND 57, 9 ODER 10, 56, 1 UND 57, 0 
                     ODER 10, 56, 0 UND 57, 7 ODER 10, 56, 0 UND 57, 8 ) 
 
                     10 63 0 U 10 64 1 
        10  63 0     LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, TIERHALTUNG UND FISCHEREI                            29     1,7 
 
                     10 63 0 U 10 64 2 
               0     ENERGIEWIRTSCHAFT, WASSERVERSORGUNG                                              5     0,3 
 
                     10 63 0 U 10 64 3 
               0     BERGBAU, OELGEWINNUNG                                                           19     1,1 
 
                     10 63 0 U 10 64 4 
               0     CHEMISCHE INDUSTRIE ( EINSCHL. KOHLENWERTSTOFFINDUSTRIE ) UND                   17     1,0 
                     MINERALOELVERARBEITUNG 
 
                     10 63 0 U 10 64 5 
               0     KUNSTSTOFF-, GUMMI- UND ASBESTVERARBEITUNG                                       9     0,5 
 
                     10 63 0 U 10 64 6 
               0     GEWINNUNG UND VERARBEITUNG VON STEINEN UND ERDEN; FEINKERAMIK, GLAS             12     0,7 
 
                     10 63 0 U 10 64 7 
               0     EISEN- UND NE-METALLERZEUGUNG, GIESSEREI, STAHLVERFORMUNG                       21     1,3 
 
                     10 63 0 U 10 64 8 
               0     STAHL-, MASCHINEN- UND FAHRZEUGBAU                                              61     3,6 
 
                     10 63 0 U 10 64 9 
               0     ELEKTROTECHNIK, FEINMECHANIK UND OPTIK; HERSTELLUNG VON EBM - WAREN,            65     3,9 
                     MUSIKINSTRUMENTEN, SPORTGERAETEN, SPIEL- UND SCHMUCKWAREN 
 
                     10 63 1 U 10 64 0 
               1     HOLZ-, PAPIER- UND DRUCKGEWERBE                                                 37     2,2 
 
                     10 63 1 U 10 64 1 
               1     LEDER-, TEXTIL- UND BEKLEIDUNGSGEWERBE                                          44     2,6 
 
                     10 63 1 U 10 64 2 
               1     NAHRUNGS- UND GENUSSMITTELGEWERBE                                               33     2,0 
 
                     10 63 1 U 10 64 3 
               1     BAUHAUPTGEWERBE                                                                 41     2,4 
 
                     10 63 1 U 10 64 4 
               1     AUSBAU- UND BAUHILFSGEWERBE                                                     20     1,2 
 
                     10 63 1 U 10 64 5 
               1     GROSSHANDEL                                                                     11     0,7 
 
                     10 63 1 U 10 64 6 
               1     HANDELSVERMITTLUNG                                                               0     0,0 
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                     10 63 1 U 10 64 7 
               1     EINZELHANDEL, GROSSVERSANDHAUS, KAUFHAUS                                        38     2,3 
 
                     10 63 1 U 10 64 8 
               1     VERKEHR UND NACHRICHTENUEBERMITTLUNG                                             1     0,1 
 
                     10 63 1 U 10 64 9 
               1     KREDITINSTITUTE UND VERSICHERUNGSGEWERBE                                        15     0,9 
 
                     10 63 2 U 10 64 0 
               2     DIENSTLEISTUNGEN VON UNTERNEHMEN UND FREIEN BERUFEN                             58     3,5 
 
                     10 63 2 U 10 64 1 
               2     NICHT ZU ENTSCHEIDEN                                                            21     1,3 
 
                     10 63 0 U 10 64 0 
               0     KEINE ANGABE                                                                  1122    66,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0156               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( BITTE GENAUE ANGABE! ) 
                     ( FALLS BEFRAGER "BEAMTER": ) 
                     ( 87C ) UM WELCHE BEHOERDE HANDELT ES SICH? 
                     ( FILTERFRAGE 150, CODE 10, 56, 0 UND 57, 5 ODER 10, 56, 0 UND 57, 6 ) 
 
                     10 66 0 U 10 67 1 
        10  66 0     BUND ( AUSSER MINISTERIEN )                                                      4     0,2 
 
                     10 66 0 U 10 67 2 
               0     LAENDER ( AUSSER MINISTERIEN )                                                  18     1,1 
 
                     10 66 0 U 10 67 3 
               0     GEMEINDEN ( AUSSER KREISFREIEN STAEDTEN )                                       26     1,5 
 
                     10 66 0 U 10 67 4 
               0     KOMMUNALE SELBSTVERWALTUNG ( REGIERUNGSPRAESIDENT UND                            0     0,0 
                     LANDSCHAFTSVERBAENDE ) 
 
                     10 66 0 U 10 67 5 
               0     BUNDESMINISTERIEN ( AUSSER POST )                                                2     0,1 
 
                     10 66 0 U 10 67 6 
               0     LAENDERMINISTERIEN                                                               1     0,1 
 
                     10 66 0 U 10 67 7 
               0     POST                                                                            24     1,4 
 
                     10 66 0 U 10 67 8 
               0     BAHN                                                                            18     1,1 
 
                     10 66 0 U 10 67 9 
               0     FINANZVERWALTUNG                                                                11     0,7 
 
                     10 66 1 U 10 67 0 
               1     ZOLL                                                                             2     0,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     10 66 1 U 10 67 1 
               1     POLIZEI                                                                         20     1,2 
 
                     10 66 1 U 10 67 2 
               1     BUNDESWEHR                                                                      16     1,0 
 
                     10 66 1 U 10 67 3 
               1     BUNDESGRENZSCHUTZ                                                                6     0,4 
 
                     10 66 1 U 10 67 4 
               1     JUSTIZDIENST                                                                    11     0,7 
 
                     10 66 1 U 10 67 5 
               1     STIFTUNGEN BZW. KOERPERSCHAFTEN DES OEFFENTLICHEN RECHTS, KIRCHEN               10     0,6 
 
                     10 66 1 U 10 67 6 
               1     NICHT ZU ENTSCHEIDEN                                                            18     1,1 
 
                     10 66 0 U 10 67 0 
               0     KEINE ANGABE                                                                  1492    88,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,2 
 
 
  0157               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 86 ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( FALLS BEFRAGTER "ARBEITER" ODER "ANGESTELLTER": ) 
                     ( FALLS BEFRAGTER "BEAMTER": ) 
                     ( FALLS BEFRAGTER "LANDARBEITER": ) 
                     ( ZAHL NENNEN LASSEN ) 
                     ( 87D ) WIEVIELE BESCHAEFTIGE GIBT ES IN DEM BETRIEB ( IN DER 
                     BEHOERDE ) IN DEM ( BEI DER ) SIE ARBEITEN? 
                     ( ZUSAMMENFASSUNG DER FRAGEN 87B WIEVIELE BESCHAEFTIGTE GIBT ES IN 
                     IHREM BETRIEB? 87C WIEVIELE BESCHAEFTIGE GIBT ES BEI DER BEHOERDE, BEI 
                     DER SIE ARBEITEN? 87D WIEVIELE BESCHAEFTIGTE GIBT ES IN DEM BETRIEB, 
                     IN DEM SIE ARBEITEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 150, CODE 10, 56, 0 UND 57, 9 ODER 10, 56, 1 UND 57, 0 
                     ODER 10, 56, 0 UND 57, 7 ODER 10, 56, 0 UND 57, 8 ODER 10, 56, 0 UND 
                     57, 5 ODER 10, 56, 0 UND 57, 6 ODER 10, 56, 1 UND 57, 1 ) 
 
        10  62 1     1 - 4 BESCHAEFTIGTE                                                             49     2,9 
 
               2     5 - 9 BESCHAEFTIGTE                                                             53     3,2 
 
               3     10 - 49 BESCHAEFTIGTE                                                          124     7,4 
 
               4     50 - 99 BESCHAEFTIGTE                                                           83     4,9 
 
               5     100 - 199 BESCHAEFTIGTE                                                         62     3,7 
 
               6     200 - 499 BESCHAEFTIGTE                                                         78     4,6 
 
               7     500 - 999 BESCHAEFTIGTE                                                         43     2,6 
 
               8     1000 - 2499 BESCHAEFTIGTE                                                       70     4,2 
 
               9     2500 BESCHAEFTIGTE UND MEHR                                                     83     4,9 
 
               0     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                1034    61,6 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0158               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 88 ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
 
                     BERUFSTAETIGE 
 
                     10 68 0 U 10 69 1 
        10  68 0     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          23     1,4 
 
                     10 68 0 U 10 69 2 
               0     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         6     0,4 
 
                     10 68 0 U 10 69 3 
               0     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /              44     2,6 
                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 68 0 U 10 69 4 
               0     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                122     7,3 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 68 0 U 10 69 5 
               0     LEITENDE BEAMTE                                                                 62     3,7 
 
                     10 68 0 U 10 69 6 
               0     SONSTIGE BEAMTE                                                                 75     4,5 
 
                     10 68 0 U 10 69 7 
               0     LEITENDE ANGESTELLTE                                                           101     6,0 
 
                     10 68 0 U 10 69 8 
               0     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           193    11,5 
 
                     10 68 0 U 10 69 9 
               0     FACHARBEITER / NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                  355    21,1 
 
                     10 68 1 U 10 69 0 
               1     ARBEITER                                                                       240    14,3 
 
                     10 68 1 U 10 69 1 
               1     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     9     0,5 
 
                     10 68 1 U 10 69 2 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                 36     2,1 
 
                     10 68 1 U 10 69 3 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                         71     4,2 
 
                     10 68 1 U 10 69 4 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                 12     0,7 
 
                     10 68 1 U 10 69 5 
               1     HAUSFRAUEN                                                                      75     4,5 
 
                     10 68 1 U 10 69 6 
               1     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                              4     0,2 
 
                     10 68 0 U 10 69 0 
               0     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
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                     ZUR ZEIT ARBEITSLOS, VORHER BESCHAEFTIGT ALS; 
 
                     10 68 2 U 10 69 0 
               2     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 1 
               2     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 2 
               2     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /               0     0,0 
                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 68 2 U 10 69 3 
               2     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                  0     0,0 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 68 2 U 10 69 4 
               2     LEITENDE BEAMTE                                                                  0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 5 
               2     SONSTIGE BEAMTE                                                                  0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 6 
               2     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 7 
               2     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                             0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 8 
               2     FACHARBEITER / NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    0     0,0 
 
                     10 68 2 U 10 69 9 
               2     ARBEITER                                                                         1     0,1 
 
                     10 68 3 U 10 69 0 
               3     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     0     0,0 
 
                     10 68 3 U 10 69 1 
               3     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                  0     0,0 
 
                     10 68 3 U 10 69 2 
               3     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                          0     0,0 
 
                     10 68 3 U 10 69 3 
               3     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                  0     0,0 
 
                     10 68 3 U 10 69 5 
               3     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
 
                     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BESCHAEFTIGT ALS: 
 
                     10 68 4 U 10 69 0 
               4     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           1     0,1 
 
                     10 68 4 U 10 69 1 
               4     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     10 68 4 U 10 69 2 
               4     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /               1     0,1 
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                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 68 4 U 10 69 3 
               4     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                 12     0,7 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 68 4 U 10 69 4 
               4     LEITENDE BEAMTE                                                                 10     0,6 
 
                     10 68 4 U 10 69 5 
               4     SONSTIGE BEAMTE                                                                 22     1,3 
 
                     10 68 4 U 10 69 6 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            11     0,7 
 
                     10 68 4 U 10 69 7 
               4     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            26     1,5 
 
                     10 68 4 U 10 69 8 
               4     FACHARBEITER / NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   66     3,9 
 
                     10 68 4 U 10 69 9 
               4     ARBEITER                                                                        47     2,8 
 
                     10 68 5 U 10 69 0 
               5     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     3     0,2 
 
                     10 68 5 U 10 69 1 
               5     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                  5     0,3 
 
                     10 68 5 U 10 69 2 
               5     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                         17     1,0 
 
                     10 68 5 U 10 69 3 
               5     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                  2     0,1 
 
                     10 68 5 U 10 69 4 
               5     HAUSFRAUEN                                                                      23     1,4 
 
                     10 68 5 U 10 69 5 
               5     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0159               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 88 ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
                     ( FALLS "BEAMTER" ) 
                     ( 88A ) WELCHEN DIENST? 
                     ( FILTERFRAGE 158, CODE 10, 68, 0 UND 69, 5 ODER 10, 68, 0 UND 69, 6 
                     ODER 10, 68, 2 UND 69, 4 ODER 10, 68, 2 UND 69, 5 ODER 10, 68, 4 UND 
                     69, 4 ODER 10, 68, 4 UND 69, 5 ) 
 
                     FALLS BERUFSTAETIG 
 
        10  70 1     BEAMTE DES EINFACHEN DIENSTES ( ASSISTENT, WACHTMEISTER )                       20     1,2 
 
               2     BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( SEKRETAER, HAUPTSEKRETAER )                     55     3,3 
 
               3     BEAMTE DES GEHOBENEN DIENSTES ( INSPEKTOR, OBERAMTMANN, AMTSRAT )               48     2,9 
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               4     BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( ASSESSOR, REGIERUNGSRAT )                        18     1,1 
 
                     FALLS RENTNER / PENSIONAER 
 
               5     BEAMTE DES EINFACHEN DIENSTES ( ASSISTENT, WACHTMEISTER )                        8     0,5 
 
               6     BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( SEKRETAER, HAUPTSEKRETAER )                     13     0,8 
 
               7     BEAMTE DES GEHOBENEN DIENSTES ( INSPEKTOR, OBERAMTMANN, AMTSRAT )                7     0,4 
 
               8     BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( ASSESSOR, REGIERUNGSRAT )                         1     0,1 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                 1509    89,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,2 
 
 
  0160               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 88 ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
                     ( FALLS "ANGESTELLTER" ) 
                     ( 88B ) AUSFUEHRENDER, QUALIFIZIERTER ODER LEITENDER 
                     ANGESTELLTER? 
                     ( FILTERFRAGE 158, CODE 10, 68, 0 UND 69, 7 ODER 10, 68, 0 UND 69, 8 
                     10, 68, 2 UND 69, 6 ODER 10, 68, 2 UND 69, 7 ODER 10, 68, 4 UND 69, 6 
                     ODER 10, 68, 4 UND 69, 7 ) 
 
                     FALLS BERUFSTAETIG 
 
        10  71 1     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )                        91     5,4 
 
               2     QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )                      120     7,1 
 
               3     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST, INGENIEUR,            88     5,2 
                     DIREKTOR ) 
 
                     FALLS ARBEITSLOS ODER RENTNER: 
 
               4     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )                         6     0,4 
 
               5     QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )                       17     1,0 
 
               6     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST, INGENIEUR,            11     0,7 
                     DIREKTOR ) 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                 1346    80,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0161               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 88 ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
                     ( FALLS "ANGESTELLTER" ) 
                     ( 88C ) UNGELERNT, ANGELERNT ODER FACHARBEITER? 
                     ( FILTERFRAGE 158, CODE 10, 68, 0 UND 69, 9 ODER 10, 68, 1 UND 69, 0 
                     ODER 10, 68, 2 UND 69, 8 ODER 10, 68, 2 UND 69, 9 ODER 10, 68, 4 UND 
                     69, 8 ODER 10, 68, 4 UND 69, 9 ) 
 
                     FALLS BERUFSTAETIG 
 
        10  72 1     UNGELERNTE ARBEITER                                                             68     4,1 
 
               2     ANGELERNTE ARBEITER                                                            172    10,2 
 
               3     FACHARBEITER                                                                   303    18,0 
 
               4     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                                              50     3,0 
 
                     FALLS ARBEITSLOS ODER RENTNER 
 
               5     UNGELERNTE ARBEITER                                                             12     0,7 
 
               6     ANGELERNTE ARBEITER                                                             36     2,1 
 
               7     FACHARBEITER                                                                    59     3,5 
 
               8     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                                               8     0,5 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                  971    57,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0162               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 89 ) BERUF DES VATERS 
 
                     10 73 0 U 10 74 1 
        10  73 0     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          21     1,3 
 
                     10 73 0 U 10 74 2 
               0     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         6     0,4 
 
                     10 73 0 U 10 74 3 
               0     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT GROESSEREM GESCHAEFT /              54     3,2 
                     HAUPTVERTRETER ) 
 
                     10 73 0 U 10 74 4 
               0     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( EINZELHAENDLER MIT KLEINEM GESCHAEFT /                185    11,0 
                     HANDWERKER ) 
 
                     10 73 0 U 10 74 5 
               0     LEITENDE BEAMTE                                                                 52     3,1 
 
                     10 73 0 U 10 74 6 
               0     SONSTIGE BEAMTE                                                                102     6,1 
 
                     10 73 0 U 10 74 7 
               0     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            45     2,7 
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                     10 73 0 U 10 74 8 
               0     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           104     6,2 
 
                     10 73 0 U 10 74 9 
               0     FACHARBEITER / NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   413    24,6 
 
                     10 73 1 U 10 74 0 
               1     ARBEITER                                                                       277    16,5 
 
                     10 73 1 U 10 74 1 
               1     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                    30     1,8 
 
                     10 73 1 U 10 74 2 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, GROSSE: 20 HA UND MEHR                                 86     5,1 
 
                     10 73 1 U 10 74 3 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, MITTLERE: 5 HA BIS UNTER 20 HA                        165     9,8 
 
                     10 73 1 U 10 74 4 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE, KLEINE: BIS UNTER 5 HA                                 49     2,9 
 
                     10 73 1 U 10 74 7 
               1     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, KEINE ANGABE ZUM FRUEHEREN BERUF               1     0,1 
 
                     10 73 0 U 10 74 0 
               0     KEINE ANGABE                                                                    89     5,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,1 
 
 
  0163               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 89 ) BERUF DES VATERS 
                     ( FALLS "BEAMTER" ) 
                     ( 89A ) WELCHEN DIENST? 
                     ( FILTERFRAGE 162, CODE 10, 73, 0 UND 74, 5 ODER 10, 73, 0 UND 74, 6 ) 
 
        10  75 1     BEAMTE DES EINFACHEN DIENSTES ( ASSISTENT, WACHTMEISTER )                       39     2,3 
 
               2     BEAMTE DES MITTLEREN DIENSTES ( SEKRETAER, HAUPTSEKRETAER )                     62     3,7 
 
               3     BEAMTE DES GEHOBENEN DIENSTES ( INSPEKTOR, OBERAMTMANN, AMTSRAT )               44     2,6 
 
               4     BEAMTE DES HOEHEREN DIENSTES ( ASSESSOR, REGIERUNGSRAT )                        11     0,7 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                 1523    90,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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  0164               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 89 ) BERUF DES VATERS 
                     ( FALLS "ANGESTELLTER" ) 
                     ( 89B ) AUSFUEHRENDER, QUALIFIZIERTER ODER LEITENDER ANGESTELLTER? 
                     ( FILTERFRAGE 162, CODE 10, 73, 0 UND 74, 7 ODER 10, 73, 0 UND 74, 8 ) 
 
        10  76 1     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )                        51     3,0 
 
               2     QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )                       58     3,5 
 
               3     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, PROKURIST, INGENIEUR,            37     2,2 
                     DIREKTOR ) 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                 1533    91,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
 
 
  0165               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE! ) 
                     ( BITTE FRUEHEREN BERUF NOTIEREN! ) 
                     ( 89 ) BERUF DES VATERS 
                     ( FALLS "ARBEITER" ) 
                     ( 89C ) UNGELERNT, ANGELERNT ODER FACHARBEITER? 
                     ( FILTERFRAGE 162, CODE 10, 73, 0 UND 74, 9 ODER 10, 73, 1 UND 74, 0 ) 
 
        10  77 1     UNGELERNTE ARBEITER                                                            123     7,3 
 
               2     ANGELERNTE ARBEITER                                                            167     9,9 
 
               3     FACHARBEITER                                                                   367    21,9 
 
               4     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                                              46     2,7 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU, KEINE ANGABE                                                  976    58,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0166               ( 90 ) EINKOMMEN ( NETTO - FAMILIEN - EINKOMMEN ) DES HAUSHALTSVOR- 
                     STANDES: 
                     WUERDEN SIE ANHAND DIESER LISTE ANGEBEN, WIE HOCH DAS MONATLICHE 
                     NETTO - EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES HIER IN IHREM HAUSHALT 
                     IST? 
                     ( FALLS BEFRAGTER HV: ) 
                     ALSO, DA SIE SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, IHR PERSOENLICHES 
                     NETTO - EINKOMMEN. ICH MEINE DAMIT DIE SUMME, DIE IHNEN NACH ABZUG DER 
                     STEUERN UND DER ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG 
                     VERBLEIBT. BITTE GEBEN SIE MIR DIE GRUPPE AN, DIE HIER IN IHREM 
                     HAUSHALT FUER DEN HAUSHALTUNGSVORSTAND ZUTRIFFT. 
                     ( FALLS "WEISS NICHT" ODER "KEINE ANGABE": ) 
                     ES GENUEGT, WENN SIE ES UNGEFAEHR ANGEBEN. 
 
                     10 78 0 U 10 79 1 
        10  78 0         BIS 399 DM                                                                 116     6,9 
 
                     10 78 0 U 10 79 2 
               0     400 BIS 599 DM                                                                 150     8,9 
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                     10 78 0 U 10 79 3 
               0     600 BIS 699 DM                                                                 131     7,8 
 
                     10 78 0 U 10 79 4 
               0     700 BIS 799 DM                                                                 171    10,2 
 
                     10 78 0 U 10 79 5 
               0     800 BIS 899 DM                                                                 219    13,0 
 
                     10 78 0 U 10 79 6 
               0     900 BIS 999 DM                                                                 182    10,8 
 
                     10 78 0 U 10 79 7 
               0     1000 BIS 1249 DM                                                               233    13,9 
 
                     10 78 0 U 10 79 8 
               0     1250 BIS 1499 DM                                                                98     5,8 
 
                     10 78 0 U 10 79 9 
               0     1500 BIS 1749 DM                                                                36     2,1 
 
                     10 78 1 U 10 79 0 
               1     1750 BIS 1999 DM                                                                21     1,3 
 
                     10 78 1 U 10 79 1 
               1     2000 BIS 2499 DM                                                                33     2,0 
 
                     10 78 1 U 10 79 2 
               1     2500 DM UND MEHR                                                                34     2,0 
 
                     10 78 1 U 10 79 3 
               1     WEISS NICHT                                                                     57     3,4 
 
                     10 78 1 U 10 79 4 
               1     KEINE ANGABE                                                                   198    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679    99,9 
 
 
  0167               ( 7 ) WELCHES SIND GEGENWAERTIG DIE WICHTIGSTEN PROBLEME FUER DIE 
                     BUNDESREPUBLIK? 
                     ( 8 ) WIE SOLLTE MAN SIE AM BESTEN LOESEN? 
                     3. ZUSATZVERSCHLUESSELUNG DER FRAGEN 7 UND 8: 
                     AUSDRUECKLICHE BEFUERWORTUNG / ABLEHNUNG 
 
         1  80 1     AUFWERUNG: JA                                                                   50     3,0 
 
               2     AUFWERTUNG: NEIN                                                                36     2,1 
 
               0     TRIFFT NICHT ZU                                                               1593    94,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1679   100,0 
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